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Madžarsko ljudstvo je zvesto svojim slavnim 
tradicijam iz  leta 1848 stopilo pogumno na pot

demokracije in napredka
V elike m a n ife s ta c ije  p r i ja te l js tv a  M adžarske s sosedn im i d ržavam i

Budimpešta, 16. marca. Največ j a 
slovesnost v okviru proslave 100-let. 
nice revolucije 1848. leta je bila vče
raj na trgu Lsjosa Kossutha pred po
slopjem Ljudske skupščine. Na trgu, 
ki je bil slovesno okrašen z zastavami 
Madžarske. ZSSR, Jugoslavije, Bolga
rije, Poljske, Češkoslovaške, Romuni
je in Albanije se je že zgodaj zjutraj 
pričelo zbirali delovno ljudstvo Bu
dimpešte z napisi, zastavami ter sli
kami Petöfija in Kossutha. Iz vseh 
krajev Madžarske so prišle kmečke 
delegacije v narodnih nošah. Množi, 
ce so vzklikale ljudski enotnosti, svo
bodni madžarski republiki, demokra. 
tični vladi in ZSSR.

Nad 300.000 ljudi je navdušeno po
zdravilo predsednika republike Til. 
dyja, maršala Vorošilova in ministra 
vlade FLRJ Milovana Djilasa, čim so 
se pojavil: na slavnostni tribuni, ka
kor tudi druge člane delegacij sosed
nih demokratičnih držav.

Navzoče je pozdravil v imenu od
bora za proslavo lOO.letnice revolu
cije predsednik vlade Arpad Szaka. 
sits, Id je izrazil prijateljstvo Madžar
ske do sosednih demokracij, vzklika
joč generalisimu Stalinu ter maršalu 
Titu. Ko je pozdravil maršala Voro. 
ššiova in druge delegate, je Szakasits 
naglasil, da je Madžarska z uresničit
vijo delavske enotnosti našla svojo 
pot k zgraditvi resnične ljudske de
mokracije.

Nato je govori! predsednik republi
ke Zolian Tildy in poudaril, da si je 
madžarsko ljudstvo po 100 letih 
ustvarilo pogoje za svoboden razvoj. 
Naglasil je pomen navzočnosti ugled, 
nih delegatov ZSSR, Jugoslavije, Bol
garije, Poljske, Češkoslovaške, Ro
munije in Albanije, kar pomeni 
vzpodbudo za madžarsko demokraci
jo. Predsednik Zoltan Tildy je govo. 
reč o nalogah ljudske demokracije 
poudaril, da bo dala Madžarska vse

svoje sile v 6lužbo miru in obrambe
svobode na svetu.

Generalni sekretar Komunistične 
partije Macas Rakosi je naglasil v 
svojem govoru pomen agrarne refor
me, kar pomeni podaljšanje revolu
cionarnih idej iz leta 1848. Ker smo 
združili sile delavcev in kmetov ter 
napredne inteligence, je dejal Rakosi, 
smo omogočili obnovo ter triletni na
črt. Stiki med Madžarsko in demo. 
hnatičnimi državami so se še bolj po
globili s pogodbama o prijateljstvu z 
močno Titovo Jugoslavijo in novo Ro
munsko ljudsko republiko. Ponosni 
smo, ker lahko na proslavi revolucije 
iz leta 1848 pozdravimo predstavnike 
borcev za svobodo grškega ljudstva 
(dolgotrajno vzklikanje: »Živel MaT_ 
kos!«) ter italijanskih in francoskih 
partizanov.

Madžarsko ljudstvo ceni rezultate 
demokracije. Negovalo jih bo, in tudi 
branilo, če bo potrebno.

Velikanska množica je po govoru še 
dolgo vzklikala enotnosti delavske 
stranke in mirovnim pogodbam s so
sednimi državami. Komunistični par
tiji ter demokratični madžarski vladi.

Počastitev spomina 
Petöfija in Kossutha

Med svečanostmi v proslavo lOO.let
nice revolucionarnega leta 1848 so 
včeraj položili predsednik republike 
Zoltan Tildy, predsednik vlade Lajos 
Dinnyes, predsednik parlamenta Imre 
Nagy ter predstavniki tujih delegacij 
vence na spomenike borcev za svo
bodo madžarskega ljudstva Sandora 
Petöfija in Lajosa Kossutha. V imenu 
sovjetske delegacije, ki je prišla v 
Budimpešto je položil venec maršal 
Vorošilov, v imenu vlade FLRJ pa 
minister Milovan Djilas. V imenu ju- 
goslovansko-madžarskega ljudstva za 
kulturno sodelovanje je položil venec 
predsednik društva pravosodni mini
ster zvezne vlade Frane Frol.

SLAVNOSTNA S E JA  PARLAM ENTA
V priznanje in hvaležnost borcem 

iz 1848 ter njihovim svobodoljubnim 
idejam je bila včeraj dopoldne slav. 
nostna seja parlamenta, katere so se 
udeležili predsednik republike Zoltan 
Tildy, predsednik vlade Lajos Din
nyes s člani vlade in vsi člani tujih 
delegacij, ki se udeležujejo proslave.

Predsednik parlamenta Imre Nagy 
je v svojem govoru poudaril pomen 
pridobitev iz leta 1848. in predložil 
parlamentu zakonski predlog o ohra
nitvi spomina na borce iz revolucije.

Ljudski poslanec Josif Rcvav je v 
imenu Komunistične partije Madžar, 
ske pozdravil zakonski predlog in na
glasil, da madžarsko ljudstvo v na. 
sprotju z letom 1848 danes ni več sa
mo. Danes ima močne prijatelje, tako 
veliko Sovjetsko zvezo kakor tudi so
sedne demokratične narode, s kateri, 
mi se bori skupaj proti vojnohujska- 
škernu imperializmu, bi mu ni všeč 
demokratični razvoj Madžarske. Ma. 
džarsko ljudstvo, je izjavil Revay, je 
našlo svojo pravo pot. Leta 1848 ni 
bilo zveze med delavci in kmeti, da
nes pa je ta zveza dejstvo.

V imenu madžarske vlade je za
konski predlog pozdravil predsednik 
vlade Lajos Dinnyes. nato pa so ga so 
glasno sprejeli z dolgotrajnim vzkli
kanjem.

Predsednik parlamenta je nato spo
ročil, da bodo voditelji tujih delegacij 
pozdravili v imenu svojih vlad in 
ljudstev predsednika madžarske re. 
publike, parlament in madžarsko ljud
stvo.

P ozd rav  m a rša la  
V orošilova

Na govorniški oder je prvi stopil 
vodja sovjetske delegacije maršal Vo
rošilov, ki je sporočil madžarskemu 
ljudstvu tople pozdrave ljudstva in 
vlade Sovjetske zveze ter generalisi- 
nia Stalina. Poudaril je, da spremlja, 
jo narodi Sovjetske zveze z živim za
nimanjem demokratični razvoj Ma
džarske, ki ima danes svoje mesto v 
taboru naprednih narodov sveta. Da
nes se bori Madžarska skupno z dru. 
g'mi naprednimi državami proti im
perialistični reakciji in vojnim hujska
čem za demokracijo in trden mir.

Na koncu je maršal Vorošilov želel 
madžarskemu ljudstvu mnogo uspe
hov v boju za utrditev ljudske demo
kracije in uresničenje boljših pogojev 
delovnega ljudstva.

Govor maršala Vorošilova so po
slanci pozdravili z dolgotrajnim vzkli
kanjem Sovjetski zvezi, generalisimu 
Stalinu in maršalu Vorošilovu.

GOVOR M IN ISTRA  MILOVANA D JILA SA
Nato je imel minister Milovan Dji

las v imenu vlade FLRJ tale govor:
Visoki dom!
Dovolite mi da vas pozdravim v 

imenu jugoslovanske delegacije in po 
vas, da pozdravim madžarsko ljud
stvo ter mu čestitam ob 100-letnici 
narodne revolucije. Pred 100 leti. ko 
se je madžarsko ljudstvo borilo proti 
tujemu jarmu in fevdalnemu zatira
nju. ni bilo v Evropi sil. ki bi bile 
sposobne braniti to revolucijo pred 
navalom evropske reakcije. Na vzho
du je bil ruski carizem, na severu in 
zapada je bilo madžarsko ljudstvo ob
dano s fevdalci, na jugu pri Hrvatih 
in Srbih pa se še niso razvile sile, 
sposobne, da bi nastopile v obrambo 
madžarske revolucije. Še več. reak
cionarnemu vladajočemu fevdalnemu 
sloju pri teh narodih z banom Jelači
čem, patriarhom Rajačičem in knezom 
Alexandrov Karadjordjcvičem na čelu 
je uspelo zadušiti tiste majhne na
predne sile. ki so se pojavile na Hr. 
vatskem, v Srbiji in Vojvodini, in 
zbrati vojsko, ki je pomagala na ra. 
čun Avstrije zadušiti madžarsko re
volucijo.

Nekateri zgodovinarji so skušali 
pozneje opravičiti reakcionarno vlogo 
hrvatskih in srbskih vladajočih slojev 
z nerazumevanjem nekaterih vodite
ljev madžarske revolucije glede na 
narodne interese Hrvatov in Srbov in 
odvzem narodnih pravic Hrvatom in 
Srbom tudi v času revolucije same, 
vendar pa tako pisanje zgodovine de
jansko nima nič skupnega z objektiv, 
no in nepristransko znanostjo. 1848.

leta je madžarsko ljudstvo v temeljih 
streslo staro fevdalno Evropo. Ma
džarska revolucija je izpisala najslav
nejšo stran madžarske zgodovine, 
hkrati pa eno izmed največjih strani 
osvobodilnega boja človeštva. Ma
džarska revolucija je začela, čeprav je 
bila zadušena, novo razdobje v zgo
dovini madžarskega ljudstva in je 
spadala med tiste velike zgodovinske 
dogodke v onem času. ki so omogoči
li razvoj novih družbenih odnosov v- 
V Evropi. Po letu 1848, t. j. po ma. 
Jžarski revoluciji, ni mogla biti Ev
ropa kljub zmagi reakcije več taka, 
kakršna je bila prej. Stari fevdalni 
odnosi so začeli popuščati na vseh 
straneh, tako da njihovega uničenja 
ni mogel nihče več ustaviti. Z obraza 
reakcionarne kompromisarske buržo. 
azije je začela polagoma padati do
moljubna krinka, s katero je prikri
vala svojo sebičnost in grabežljivost. 
Na pozornico zgodovine je dokončno 
in nepreklicno stopil proletariat kot 
zavedna in organizirana sila, kot no
silec novih zmagovitih idej enako
pravnosti med ljudmi in narodi. Tako 
je treba gledati na madžarsko revo
lucijo in ne kakor oni zgodovinarji, 
ki se izgovarjajo z napakami madžar
ske revolucije, da bi zmanjšali neiz
brisno znamenje sramote, ki ga ;e 
zgodovina že pritisnila na imena or
ganizatorjev intervencije proti ma
džarski revoluciji. Danes lahko tem 
laže ugotovimo vsa ta dejstva, ker so 
jugoslovanski narodi po letu 1948 ne
štetokrat dokazali nasproti reakcio
narnim vladajočim slojem svojo neloč

ljivo povezanost s svobodo in napred
kom. To danes tem lažje ugotovimo, 
ko so narodi Jugoslavije pod vodstvom 
največjega sina naše države maršala 
Tita v najusodnejšem trenutku zgodo
vine človeštva v veliki vojni proti la. 
šizmu tisočkrat skozi kri in ogenj 
dokazali, da ni stvar svobode in na
predka samo neločljivo povezana z 
njimi, ampak je, da se tako izrazim, 
istovetna z njihovim obstojem kot na
rodov. Narodnoosvobodilni boj jugo. 
slovanskih narodov je pokazal novo 
poti, nove oblike v boju ljudstva za 
svobodo in neodvisnost, v boju de
lovnih množie za odstranitev izkori
ščevalcev. Ta boj jugoslovanskih na
rodov je bistveno vplival na spre
membo odnosov v tem delu sveta in 
dejansko pomenil začetek razdobja 
vsestranskega prijateljstva in sodelo
vanja ter medsebojnega spoštovanja, 
podpiranja svobodnih in samostojnih 
držav ter z narodom na Balkanu in 
Srednji Evropi.

Nadalje je nova Jugoslavija storila 
vse in dala vse. kar je v njeni moči, 
da bi podprla razvoj demokracije na 
Madžarskem, da bi pomagala madžar
skemu ljudstvu, da bi se dvignila iz 
ruševin in ponižanja in postala zares 
svobodna ter samostojna. Danes lah
ko smelo trdimo, da so prijateljstvo, 
vsestransko iskreno sodelovanje in 
medsebojno spoštovanje, ki vladajo 
danes med novo Jugoslavijo in novo 
Madžarsko, velika pridobitev boja 
narodov na Balkanu in v Srednji Ev
ropi za svobodo in neodvisnost. Če je 
bilo madžarsko ljudstvo leta 1848 ob
dano od reakcionarnih sil, je danes 
100 let pozneje obkroženo od prijate
ljev na vzhodu in severu od Sovjet
ske zveze. Češkoslovaške in Romuni
je, na jugu pa od narodov Jugoslavije. 
Če tedaj madžarsko ljudstvo ni mo
glo doseči svobode in neodvisnosti za
radi zunanje intervencije, je danes 
njegova usoda v njegovih lastnih ro
kah. Danes, ko'čestitamo madžarske
mu ljudstvu ob obletnici narodne re
volucije in se veselimo skupno z ,njim 
uspehov, ki jih je doseglo po zadnji 
vojni v boju za svobodo in neodvis
nost, izražamo kTepko prepričanje 
narodov Jugoslavije, da se bodo od
nosi med našima svobodnima država
ma ter narodi še bolj utrdili in po
globili, predvsem zaradi tega, ker je 
tudi madžarsko ljudstvo, zvesto svo
jim slavnim tradicijam iz leta 1848., 
vzelo usodo svoje domovine v lastne 
roke in pogumno stopilo na pot de
mokracije in napredka. Slava borcem 
iz leta 1848.«

Naj živi demokratična in samostoj
na Madžarska republika!

Naj živi prijateljstvo in sodelovanje 
med novo Jugoslavijo in novo Madžar
sko!

Govor ministra Djilasa je ves par
lament toplo in prisrčno pozdravil.

Nato so govorili v imenu bolgarske 
delegacije notranji minister Anton 
Jugov, v imenu poljske ' delegacije 
minister Koszicki. v imenu češkoslo
vaške delegacije Zdenek Fierünger 
in v imenu albanske delegacije Tuk 
Jakova.

Sprejem v madžarskem po
slaništvu v Beogradu

Beograd, 16. marca. Ob proslavi 
100 letnice madžarske revolucije 1848. 
leta je priredil snoči poslanik in po
oblaščeni minister Madžarske republi
ke Zoltan Szanto slovesen sprejem 
v prostorih bivšega oficirskega doma.

Slovesnega sprejema so se udele
žili: podpredsedniki Prezidija Ljudske 
skupščine FLRJ Moša Pijade, Josip 
Rus in Marko Vujačič, sekretar Pre
zidija Mile Peruničič, podpredsednik 
zvezne vlade Edvard Kardelj, zunanji 
minister Stanoje Simič in člani vlade 
FLRJ, predsednik Prezidija Ljudske 
skupšične LR Srbije dr. Siniša Stan
kovič, predsednik vlade LR Srbije dr. 
Blagoje Neškovič in člani vlade LR 
Srbije, načelnik generalnega Štaba JA 
generalni polkovnik Koča Popovič, 
predsednik Vseslovanskega komiteja 
generalmajor Božidar Maslarič, pred
sednik centralnega odbora ES Djuro 
Salaj, predsednik izvršilnega odbora 
beograjskega ljudskega odbora Pet
kovič ter predstavniki javnega in kul
turnega življenja Beograda.

Sprejema so se udeležili tudi člani 
diplomatskega zbora.

P o zd rav n a  b rzo jav k a  
m arša lu  T itu  s P la n ic e

Planica, 15. marca.
Ob priliki današnjega svetovnega rekor

da je odposlalo vodstvo mednarodnega 
tedna smuških poletov maršalu Titu na
slednjo brzojavko:

»Ob svetovnem rekordu 120 m, prvem 
po osvoboditvi v  Planici in fantastičnem 
uspehu naših smučarjev, pošiljamo Vam. 
ustvarjalcu nove Jugoslavije ln njenih 
uspehov prisrčne pozdrave, ki se jim pri
družujejo tudi pozdravi smučarskih dele
gacij Švice, Francije, bratske Poljske in 
ČSR.«

OB ZAČETKU POSLOVANJA V VEZANI TRGOVINI
V ponedeljek, ki je bol določen kot 

začetek trgovanja po vezanih cenah, 
so bile kmečke zadruge v Sloveniji v 
glavnem pripravljene na novo poslo
vanje. Seveda pa ni še vse tako ure
jeno, kakor bi moralo biti, in bo treba 
urediti še marsikaj, popraviti marsi
katero napako in nadomestiti zamu
jeno.

Boni, ki jih dobe kmetje poleg go
tovine za prodane pridelke po vezanih 
cenah, so bili v ponedeljek že razde
ljeni vsem zadrugam, razen v neka
terih krajih, kakor Gorica, Ptuj in 
Mozirje, ker so jih ta dan šele razpo
šiljali. Zadruge so dobile bone po 1000 
in 100 din, ne pa še bonov po 10 din. 
ZakaEniitev je povzročil zavod za ti
skanje bankovcev v Beogradu, ki bi 
moral vse bone stiskati do 10. mar
ca, pa je pravočasno stiskal le bone 
po 1000 in 100 din. Med tem so bili 
stiskani tudi boni po 10 din. Iz Beo
grada so jih poslali v Slovenijo 12. t.
m. in tako ne bo treba več čakati 
nanje.

Največ dela so imele zadruge te 
dni z inventuro, ki je nujno potrebna 
<rb prehodu k vezani trgovini, številne 
zadruge so imele precešnje težave z 
inventuro, bodisi zaradi pomanjkanja 
strokovnih kadrov, predvsem pa za
radi tega., ker niso imele na razpolago 
cenikov za blago, ki se prodaja po 
nižjih enotnih cenah. V nekaterih 
okrajih so te cenike prejeli šele v 
ponedeljek. Okrajne poslovne zveze, 
ki so zbirale inventurne izkaze za
drug isvojega .področja, so morale v 
mnogih primerih inventurne izkaze 
popravljati oziroma preračunavati po 
ceniku, ali pa so jih morale vračati 
zadrugam zaradi popravkov. Danes 
poteče rok, do katerega morajo okraj
ne poslovne zveze poslati zbiralne in
venturne sezname Republiški poslov

ni zveri. V večini okrajev bodo okraj
ne poslovne zveze sezname poslale 
pravočasno, so pa tudi posamezni 
okraji, kakor Ljutomer, Celje-okolica, 
Krško, Trebnje, Gorica in Tolmin, 
kjer verjetno do roka ne bodo kon
čali dela. Krivda za to pade tako na 
okrajne poslovne zveze kakor tudi na 
zadruge, ki se niso dovolj zavedale 
odgovornosti in se niso točno držale 
navodil.

Okrajne poslovne zveze so v večini 
primerov pravočasno razposlale za
drugam prejeto industrijsko blago, 
tako da so bile zadruge ob začetku 
poslovanja po vezanih cenah založene 
vsaj z najnujnejšim blagom, pred
vsem s tekstilnim blagom in železni
no. Nekatere poslovne zveze še niso 
prejele vsega blaga, ki so ga naro
čile: to velja zlasti za železnino in 
čevlje. Deloma je krivda pri njih, ker 
blaga niso pravočasno naročile v ne
katerih primerih pa so zvezna skla
dišča poslala manjše količine, ker sa
ma še niso prejela dovolj blaga iz 
tovarn, ali pa so pri pretiranih na
ročilih poslala manj, da blago ne bi 
obležalo pri zadrugah, številne za
druge niso znale prav presoditi, kakš
ne količine blaga bodo potrebne za 
prvo dobo poslovanja in niso upošte
vale, da lahko odslej blago za prodajo 
v vezani trgovini sproti naročajo.

Precej biaga bodo morale poslovne 
zveze in zadruge še naročiti za iz
popolnitev zaloge za boljšo izbiro. V 
ta  namen bodo morale najeti ,tudi 
potrebne kredite, pripraviti in urediti 
skladišča in izpopolniti ves aparat.

To, kar so zadruge doslej pripravi
le, je šele začetek. Marsikaj bo treba 
še urediti, preden bodo zadruge lah
ko v celoti izpolnile svojo nalogo.

Vezana trgovina se bo pravilno raz
vila le tedaj, če bodo zadruge lahko

nudile kmetu v«e tisto blago, ki ga 
kmet nujno potrebuje. Stalno bodo 
morale izpopolnjevati zaloge in jih 
prilagoditi potrebam kmeta, upošte
vajoč pridobljene izkušnje. Do nove 
letine se poslovanje v vezani trgovini 
še ne b0 moglo razviti v vsem ob
segu, kajti razen živine kmet danes 
nima mnogo pridelkov lanske letine, 
ki bi jih lahko prodal. Mnogo tekočih 
pridelkov, kakor n. pr. jajc. perutni
ne in spomladi tudi povrtnine, država 
zaenkrat ne odkupuje po veža nih ce
nah. Do poletja, ko bodo prišli na 
trg prvi pridelki letošnje letine, pa 
mora biti poslovanje v vezani trgo
vini že brezhibno urejeno, zadruga 
morajo biti dotlej urejene za mnogo 
večji obseg poslov tako v odkupu kar 
kor tudi v prodaji industrijskih iz
delkov. Predvsem pa bodo morale biti 
do poletja pripravljene vse tiste nove 
zadruge, ki se sedaj šele ustanavljajo 
v zvezi z decentralizacijo kmečkega 
zadružništva. Dotlej bodo pri zadru
gah iz tekočega poslovanja in pri
dobljenih izkušenj tudi bolje spozna
li, katero blago je kmetom najbolj po
trebno, v kakšnem obsegu in asorti
mentu ga je treba naročitL Zadruga 
bodo iz specialnih tečajev dobile tudi 
nove strokovne kadre. Medtem se bo
do tudi gospodarsko tako utrdile, da 
se bodo lahko postopno lotile tudi 
drugih netrgoviniskih poslov, zlasti v 
zvezi z dvigom kmetijstva v svojem 
okolišu. Tako se bodo pcr.topno raz
vile v gospodarsko središče vsega 
kraja. Uvedba vezane trgovine več 
mesecev pred začetkom odkupne kam
panje nam je najboljše zagotovilo, da 
bo odkupni in preskrbovalni aparat 
kmečkih zadrug do poletja oziroma 
do jeseni zarea temeljito pripravljen 
za velike naloge, ki jih bo naojsai iz
vršiti ob novi letini.

Voditelji in udarniki rudnikov iu 
topilnic barvastih kovin maršalu Titu

B eo g ra d , 15. marca. Udeleženci 
konference podjetij generalne direk
cije rudnikov in topilnic barvastih 
kovin pri ministrstvu za rudarstvo 
FLRJ so poslali predsedniku zvezne 
vlade maršalu Titu brzojavko, v ka
teri pravijo:

»S k o n fe r e n c e , v  k a te r i  sm o  p r o 
u č e v a li n a še  d e lo  v  l. 1 9 i8  in  u k re p e ,  
k i  j ih  m o r a m o  s to r i t i  z a  iz p o ln i te v  
p la n a  v  te m  le tu , v a m  p o š i l ja m o  
u d a rn ik i,  s in d ik a ln i v o d ite lj i, te h n ik if 
in ž e n ir j i  in  d ir e k to r j i  p la m te č e  p o 
zd r a v e . P la n  za  l. 19-'t8 s m o  p re se g li  
v  v e č in i p o d je t i j ,  to d a  v  n a še m  d e lu  
j e  še  m n o g q  p o m a n jk lj iv o s ti .  N ism o  
d o v o lj  d v ig a li d e la v c e v , n is m o  d o v o lj  
sk r b e li za  v a r n o s t d e la , z la s ti  s la b o  
so  b ili o sk rb o v a n i d e la v c i v  p o d je t j ih  
L R  S lo v e n ije . O p a zili sm o  m n o g o  o r
g a n iz a c ijs k ih  p o m a n jk lj iv o s ti .  N e  iz 
v a ja m o  še  p o d ro b n o  a n a liz e  d e la  
n a š ih  p o d je t i j .  N a še  p o m a n jk lj iv o s ti  
so  tu d i n e za d o s tn a  d e lo v n a  d isc ip lin a ,

m n o g o  d e l še ni n o r m ir a n ih , p o sv e 
ča li n is m o  za d o s ti  p o zo r n o s ti p re d 
lo g o m  ra c io n a liza to r je v  in  n o v a to r je v  
te r  u d a rn iš k e m u  d e lu . V se  te  p o 
m a n jk l j iv o s t i  so  š le  n a  šk o d o  n a 
še m u  de lu .

P o u č e n i s  T v o jo  k r i t ik o  in  T v o jim i  
n a s v e ti  te r  s  s v o j im i iz k u š n ja m i T i 
o b lju b lja m o , to v a r iš  T ito , d a  se  b o m o  
v  te m  le tu  b o rili z a  o d p ra v o  te h  p o 
m a n jk l j iv o s t i .  T o  n a m  bo o m o g o čilo , 
d a  se  še  b o lj p o s v e tim o  n a še m u  d e lu  
za  iz p o ln ite v  p la n a  za  l. 19i8 , in  da  
s  te m  z a g o to v im o  iz p o ln i te v  n ašega  
p e tle tn e g a  p la n a .

N a š  d ra g i to v a r iš  m a rša l!  Z a  in 
d u s tr ia liza c ijo  in  e le k tr i f ik a c ijo  bodo  
im e li č e d a lje  v e č ji p o m e n  iz d e lk i  
n a š ih  p o d je t i j .  Z a to  bo m o  s to r il i  vse, 
d a  p ro iz v e d e m o  č im  več  k o v in , d a  
b osta  in d u s tr ia liza c ija  in  e le k tr i f ik a 
c ija  n a še  d r ž a v e  še b o lje  n a p re d o 
vala .*

Veliko tekmovanje najboljših 
zidarjev Slovenije

Ljubljana, 16. marca
Ministrstvo za gradnje je lani 13. 

in 14. avgusta organiziralo na siav- 
biščih LRS množično tekmovanje v 
starem in novem načinu zidanja. 2e 
v takratnem tekmovanju so napredni 
zidarji s svojimi uspehi v novem na
činu zidanja premagali oportunizem 
vseh tistih, ki so kazali odpor proti 
novemu načinu dela na stavbiščih. 
Po tisoč in še več odstotkov so pre
koračili stare norme in odprli pot 
novemu načinu zidanja, kjer kvalifi
cirani zidar samo zida, ostala dela, 
podajanje gradiva in pomožne gibe, 
pa opravljajo pomočnki. Novi način 
zidanja se je potem začel zmagovito 
uveljavljati po vseh stavbiščih.

Na stavbišču v Parmovi ulici v 
Ljubljani, kjer gradijo stavbe za po
samezne direkcije industrijskega mi
nistrstva, bo v petek in soboto, 19. 
in 20. t. m. veliko tekmovanje naj
boljših zidarjev Slovenije. Na tem 
tekmovanju bodo zidarji pokazali do
slej pridobljene izkušnje in izpopol

nitev organizacije v novem načinu 
zidanja. Posebna tekmovalna komi
sija, ki bo ves čas spremljala delo 
zidarjev, tokrat dela ne bo ocenje
vala samo količinsko, ampak tudi po 
kakovosti. Najboljši zidarji in pomoč
niki bodo nagrajeni.

V tekmovanju bodo sodelovali naj
boljši zidarji nekaterih gradbenih po
djetij. »Konstruktor« iz Maribora bo 
poslal 5 zidarjev, »Beton« iz Celja 6, 
med njimi znanega Franca Obrčkala 
s pomočnico Greto Habjanovo, »Pro
jekt« iz Kranja 4 zidarje, med njimi 
tudi Mirka Škofiča, ki ie v lanskem 
tekmovanju prekoračil normo za 1920 
odstotkov, Splošno sfvabeno podjet
je iz Ljubljane bo poslalo na tekmo
vanje 4 svoje najboljše zidarje, »Ce
ment« iz Trbovelj 3, »Megrad« iz 
Ljubljane pa 4. Poleg teh bo sode
lovalo še okoli 20 najboljših zidarjev 
Gradisa. Zidarji in pomočniki bodo 
prišli v Ljubljano že v četrtek in si 
bodo popoldne pripravili vse potreb
no za tekmovanje.

V sežanskem  o k ra ju  
o rg an iz ira l p r ip ra v e  za
Prvo nedeljo v marcu so v zgod

njih urah na Krasu oživela gradilišča, 
na katerih bodo že jeseni stali novi za
družni domovi. Na vseh cestah eo 
plapolale trobojnice, za njimi pa so

j e  K om en n a jb o lje  
g ra d n jo  zadružn . dom a
korakali stari in mladi na delo. Mno
gi so se pripeljali tudi v kamionih. 
Sežane! so vso nedeljo kopali in pri
pravljali gradivo. V vasi Povirje, ne. 
kaj kilometrov od Sežane, so odprli

nov kamnolom ln do njega «rra<Kli
pot. Ena skupina je lomila kamenje, 
druga je rušila bunker, tretja pri
pravljala les za apnenico in vozila 
gradivo na gradilišče.

Najbolj živahno pa je bilo v Kom
un, kamor je domačinom prihitela po. 
magat tudi četa krepkih Brjanov. Ko. 
men so požgali Nemci leta 1944 in še 
danes je vas prav za prav v ruševi
nah. Preteklo nedeljo so podirali ru
ševine odbirali gradivo in ga prena
šali na obsežno stavbišče na najlep
šem položaju na vrhu vzpetine, kjer 
stoji Komen. Kopali so tudi že teme. 
lje in ravnali prostor okrog bodoče, 
ga zadružnega doma.

Na tem gradilišču je v nedeljo de
lalo 500 ljudi. Ob zaključku dela so 
imeli majhno, a vendar pomembno 
svečanost. Kolektivu tega gradilišča 
je sekretariat OF za sežanski okraj 
izročil prehodno zastavico, ker je do 
tega dne med vsemi izvedel najbolj, 
šo organizacijo dela in znal razgibati 
največji odstotek prebivalstva. Poka
zal je tudi najboljši rezultat oprav
ljenega dela.

Tudi na ostalih gradiliščih širom 
Krasa je bilo preteklo nedeljo zelo 
živahno. Povsod so izrabili skoraj 
poletno vroč dan in so prišli za do. 
ber korak bliže zastavljenemu cilju: 
zgraditi sodobno urejen zadružni dom, 
ki bo žarišče gospodarskega in kul. 
turnega napredka.

Nad 9000 udarn ikov  
v kovinski in d u s tr ij i

Delovni kolektivi kovinske indu
strije v Jugoslaviji so se lani uspeš
no borili za izpolnitev proizvodnega 
plana, za boljšo organizacijo dela in 
za napredek tehnike. Ta panoga na
še industrijske proizvodnje ie doslej 
dala 9176 udarnikov, med katerimi 
je 1039 delavk. K dvigu tehnike so 
mnogo pripomogli racionalizatorji in 
novatorji. Od 497 racionalizatorskih 
predlogov je bilo lani sprejetih 474. 
Uporaba novatorskih in racionali- 
zatorskih predlogov je prinesla ko
vinski industriji v lanskem letu pri
hranek 18.5 milijona din. Samo že
lezarna Jesenice je na ta način do
segla prihranek okrog 8 milij. din.

Po obvestilih Zveze kovinskih de
lavcev je tudi letošnje leto prineslo 
že veliko število novatorskih in ra
cionalizatorskih predlogov. V varu
ški železarni sta delavca Mio Zovko 
in Aden Bašič uspešno rešila teh
niko zvijanja cevi za parne kotle, in 
sicer z enostavnimi napravami, ki 
sta jih izdelala iz starega materiala. 
Prej je bilo delo pri zvijanju ceri 
zelo zamudno in je bilo za zvijanje 
ene cevi potrebno 168 ur, medtem ko 
se danes isto delo opravi v 8 urah.

V kovinskem podjetju „Sartid“ je 
delavec Petar Kotur izdelaj nov ra
cionalni aparat za avtogensko var
jenje, M potroši komaj eno tretjino 
goriva (karbida) v primeri s starimi 
aparati. Številni uspešni racionali- 
zatorski predlogi so bili letos zabe
leženi tudi v naši avtomobilski in
dustriji Za nagraditev predlagate
ljev je bil določen znesek 500.000 
din. Lani v mnogih primerih nagra
de niso ustrezale pomembnosti iz
uma. Zato bodo v bodoče vse take 
predloge ocenile posebne strokovne 
komisije.

Trgovinska pogajanja med 
Bolgarijo in Češkoslovaško 
Sofi]a, 17. marca. Včeraj je odpo- 

tovala v Češkoslovaško bolgarska 
vladna delegacija, ki se bo raztovar
jala o sklenitvi trgovinske pogodbe 
za leto 1948.



Konferenca 16 držav v Parizu naj olajša 
vmešavanje ameriških monopolistov v zadeve 

zahodnoevropskih držav
V MarshalloV n a č r t  n a j bi se  p rite g n ili tu d i F ran co v a  Š p a n ija

in  Z ahodna  N em čija
P a r iz , 16. marca. (Tass) Včeraj se 

je v Parizu pričela druga konferenca 
■ 16 evropskih držav v „Marshallovem 

načrtu". Namen konference je spre
jetje tako imenovanega programa za 
„evropsko obnovo”, v skladu z za
htevami iz Washingtona so določeni 
kot pogoji za ameriško ..pomoč“ di
rektno gospodarsko in politično vme
šavanje ZDA v zadeve zahodnoevrop
skih držav in dušitev glavnih panog 
njihovega gospodarstva ter dejanska 
kolonizacija dela evropske celine po 
ameriških monopolih. Pred pričet
kom konference so ameriški dele
gati in njihovi pomagači v Londonu 
m Parizu podvzeli vrsto ukrepov, 
da ne bi na konferenci prišlo do ka
kršnih koli razprav o „Marshallovem 
načrtu“, proti kateremu se bore ši
roke delavske množice v Evropi. Po 
mnenju poučenih krogov bodo na 
konferenci predlagali priključitev 
frankistične Španije v „Marshallov 
načrt“ in tudi zahodne Nemčije, ka
kor je nameravano v sklepih poseb
nega londonskega posvetovanja o 
nemškem vprašanju.

Novinarski krogi poudariajo. da 
bosta Bevin in Bidault izkoristila 
pariško konferenco 16 držav, da bi 
pritegnila poleg Vel. Britanije, Fran
cije in Benelusa v vojaško zvezo k 
jo sedaj ustvarjajo, tudi vrsto dru
gih držav, nekateri opazovalci pa 
opozarjajo, da bodo v Parizu pro
učevali možnost razširjenja pakta 
petih držav na druge narode. Bevin, 
ki se je na vse načine prizadeval, da 
bi se bruseljsko posvetovanje kon
čalo pred pričekom „konference 16 
držav“, namerava napraviti na de
legate „psihološki pritisk“ s tem, da 
bo jutri priredil v Bruslju „veličast
no” ceremonijo podpisa pakta. Ka
kor se je zvedelo, se sedaj intenzivno 
in za kulisami raztovarjajo o priteg
nitvi Turčije. Grčije, Irske in verjet
no tudi Italije v protidemokratični 
vojaški blok pod okriljem ZDA. Ka- 
pialistični tisk piše na debelo o ..kon
struktivnih ciljih nove konference“ 
16 držav in skuša pred ljudstvom pri
kriti, da so to konferenco sklicali 
agenti Wail Streeta v Evropi po 
ukazu iz Washingtona.
S fo rza  se pogaja za pristop 
Italije k zahodno-evropskemu 

paktu petih sil
Rim , 15. marca. (Tass) Italijanska 

delegacija z ministrom za zunanje 
zadeve Sforzo na čelu je snoči odpo
tovala iz Rima v Pariz na konfe
renco 16 držav v „Marshallovem na
črtu“. Vsi italijanski vladni in opo
zicijski listi pišejo navzlic demanti
jem italijanskega ministrstrstva za 
zunanje zadeve, da je — Sforza od
potoval v Pariz zaradi razgovorov o 
pritegnitvi Italije v vojaški zahodni 
Blok petih sil. Pariški dopisnik lista 
,,Temps“ piše, da je splošno mne
nje, da bo Italija prvi kandidat za 
četrto mesto v tem bloku. Pariški 
dopisnik lista „Unitä“ pravi, da se 
bo Sforza razgovarjal o vstopu v 
vojaški blok. Dopisnik lista ,Repub- 
blica“ poroča, da potrjujejo krogi, 
ki so blizu Quai d’Örsayu, da tajna 
pogajanja z Italijo niso prenehala in 
da bo v primeru zmage desničarjev 
Italija lahko vstopila v blok takoj po 
volitvah 18. aprila. Sforza bo skup
no z Bevinom in Bidaultom prouče
val način pristopa Italije k bruselj
skemu paktu.

Protesti Parižanov 
proti Caldarisu

Pariz, 15. marca. (Tass) V Pariz je 
prispel minister za zunanje zadeve 
grške monarhofašistične vlade Calda. 
ris, da bi se udeležil konference 16 
držav. V zvezi s tem je pariški komi
te za pomoč demokratični Grčiji pro. 
testiral proti krvavemu fašističnemu 
nasilju v Grčiji. Komite obsoja stali, 
šče francoske vlade, ki ga je zavzela 
na pritisk iz Washingtona in ki je 
razbila demokratično zvezo v Fraji- 
ciji, ustvarjeno v času odpora, ter na. 
morava izgnati iz Francije grške pa
triote. Komite poziva Parižane in 
Parižanke, da bi potrdili svojo soli. 
darnost z grškim ljudstvom, ki se bo. 
ri za mir, svobodo in nacionalno ne. 
odvisnost.
Zastopniki zahodne Nemčije 

na pariški konferenci
F r a n k f u r t ,  16. marca »Associated 

Press« poroča, da je izjavil predstavnik 
britanske vojaške uprave v Frankfurtu 
ob Meni, da se bodo udeležili konference 
zahodnoevropskih držav v Marshallovem 
načrtu, ki se je včeraj začela v Parizu, 
tudi predstavniki zahodne Nemčije. Pri
stavil je, da bodo Nemci sodelovali le 
kot »strokovnjaki za gospodarska vpra
šanja«, tod o pa v spremstvu uradnih 
predstavnikov angloamerlške vojaške 
uprave v Nemčiji. Ista agencija poroča, 
da sta generala Clay ln Robertson osebno 
določila Nemce, ki bodo odšli na konfe
renco.

Komentarji pariškega tiska
Pariz. 16. marca. »Humanite« pri. 

naša glede na pričetek konference 16 
držav v Marshallovem načrtu uvodnik 
pod naslovom »Politični in vojaški 
značaj Marshallovega načrta je raz
krinkan«. Članek pravi, da je usta. 
novljena nova »sveta aliansa« zahod, 
ri.h imperialistov, naperjena proti na. 
rodom in naprednim silam vseh držav, 
Ta »aliansa«, piše »Humanite«. poziva 
k bratstvu in miru, dejansko pa pri
pravlja vojno iu namerava vzpostavi
ti stalno ustanovo, ki naj bi nenehno 
napadala ljudske demokracije. List 
poudarja, da sta «e Pariz in Francija 
onečastila z navzočnostjo krvnika —

grškega ministra za zunanje zadeve 
Konstantina Caldarisa. Ta krvnik gr. 
škega ljudstva je prišel pojasnit v 
Pariz, kako izvajajo Trumanovo novo 
doktrino v njegovi državi z največjim 
uspehom. »Humanite« piše o priteg
nitvi zahodne Nemčije v Marshallov 
načrt, o pripravah za priključitev 
Francove Španije in pravi, da Ameri. 
čani ne zanikajo več političnega in 
vojaškega značaja Marshallovega na. 
črta in zahodnega bloka ter namena, 
podrediti Francijo diktaturi zaradi 
priprave ideološke vojne. Njihova 
strategija hoče spremeniti Francijo in 
druge države v zahodni Evropi v voj
no torišče — vojaški proračuni nara. 
ščajo, nasilstva nad delavstvom so čim 
dalje bolj okrutna. Države v Marshal, 
lovem načrtu se bore z nepremostlji
vimi gospodarskimi težkočami, pros, 
jačijo za dolarje, med seboj se prepi
rajo za boljše grižljaje ter iib drži 
skupaj edino le ameriška šiba, toda 
»sveta aliansa« ne bo mogla ustaviti 
zgodovine, zakaj demokratične sile na 
svetu so danes močnejše kakor kdaj 
koli.

»Ce Soir« piše, da pomeni pariška 
konferenca uradno priznanje Zahodne 
Nemčije v »zahodni družini« genera, 
la Marshalla. Nepotrebno je opozar
jali, — piše list, — kako strašne po. 
Medice bo imelo to za Francijo. Vsi 
Francoz: vedo, da pomeni Marshallov

Moskva, 16. marca. (Tass) Bolgar, 
ska vladna delegacija s predsednikom 
vlade Georgijem Dimitrovim na čelu 
je prispela 13. marca v Moskvo. rPri 
sprejemu na centralnem letališču so 
bili navzoč: podpredsednik ministr
skega sveta in minister za zunanje 
zadeve ZSSR Molotov, pomočnika mi. 
nistra za zunanje zadeve Višinski in 
Zorin, podpredsednik bolgarske vlade 
Trajčo Rostov in bolgarski minister 
Dobrev. ki sta na obisku v Moskvi, 
osebje bolgarskega veleposlaništva in 
tuji diplomatski predstavniki v Mo
skvi.

Predsednik vlade Georgij Dimitrov 
je na letališču izjavil po radiu:

Ko stopamo na dragocena tla Mo. 
skve. želimo najprej izraziti svoje glo
boko spoštovanje in brezmejno zahva
lo. ki jo dolgujemo narodom Sovjetske 
zveze, predvsem pa velikemu ruske, 
mu narodu, ker so dvakrat rešili Bol
garijo izpod tujčevo pete, prvič izpod 
500 letnega turškega jarma, zatem pa

Dunaj, 15. marca. (Tass) Na 6eji 
zavezniškega sveta za Avstrijo 12. 
marca je bila poglavitna točka dnev. 
neoa reda: predlogi sovjetskega
predstavnika o denaoifikaciji. Kakor 
je znano, je na sej; Sveta 27. febru. 
arja sovjetski visoki komisar za Av
strijo generalni polkovnik Kurasov 
predložil predloge za temeljito reši. 
tev nacističnega problema in pospe- 
šenje demokratizacije in denacifika. 
cije. Da bi odpravil zapreke za pra
vo denacifika c.ijo Avstrije in omogo
čil navadnim nacistom aktivno sode. 
lovanje pri obnovi dežele, je sovjet
ski predstavnik predlagal pomilosti, 
tev tistih članov bivše nacistične 
stranke, ki se niso omadeževali z zlo. 
čini proti miru in varnosti drugih na
rodov ali avstrijskega ljudstva, pod 
pogojem, da se aktivni nacistični zlo. 
činci pravično kaznujejo. Sovjetski 
predstavnik je predlagal, da bi izdali 
avstrijski vladi temu primerna navo
dila.

Britanski in francoski predstavnik 
sta morala priznati primernost sovjet
skih predlogov, ameriški predstavnik 
po je poizkušal preprečiti njihov 
sprejem, da bi na ta način potrdil se. 
danjo avstrijsko prakso popuščanja 
nacističnim zločincem. Toda ti poiz
kusi ameriškega predstavnika so pro. 
padli. Po daljši razpravi je zavezni
ški svet sprejel sovjetske predloge 
in dal primerna navodila avstrijski 
vladi.

Druga važna točka dnevnega reda 
je bilo vprašanje cen in mezd v Av
striji. Pred nekaj dnevi je bila na 
zahtevo sovjetskega predstavnika iz. 
redna seja medzavezniškega izvršil
nega odbora za proučitev poročila so. 
cialno upravnega direktoriata »o zni
žanju življenjske ravni avstrijskega 
delavskega ljudstva«. Ker ostali 
predstavniki niso hoteli proučiti te 
zadeve, so jo predložili zavezniškemu 
svetu. Na seji zavezniškeoa sveta je 
sovjetski predstavnik poudaril, da za. 
hteva slab položaj avstrijskih delav. 
cev nujne ukrepe za dvig njihove živ
ljenjske ravni. Naglasili je, da go me. 
zde avstrijskih delavcev povprečno 
za 25 odstotkov pod najbednejšo živ
ljenjsko stopnjo. Odkar je postala za 
politiko cen in mezd odgovorna av. 
atrijska vlada, se je položaj delavcev 
zelo poslabšal. Dočim so se med apri
lom 1945 in julijem 1947 najmanjši 
življenjski stroški zvišali za 92 od
stotkov. so se v drugi polovici leta 
1947 dodatno zvišali za 165 do 200 od.

načrt predvsem obnovo zahodne Nem. 
čije. Ce dodamo k temu, da bodo na 
konferenci za zaprtimi vrati prouče
vali zahodni vojaški pakt. ki je bil 
prav sedaj sklenjen med petimi drža. 
vami z namenom, da se pozneje raz
širi na 17 držav, je prav lahko razu. 
meti ves pomen razgovorov v Parizu. 
Na koncu moramo poudariti, da ta 
konferenca omogoča ZDA še bolj 
okrepiti svoje gospostvo nad država, 
mi Zahodne Evrope, k} bi morale sto
piti v vojaško zvezo, hkrati pa je na. 
perjena proti Sovjetski zvezi in 
vzhodnoevropskim državam ter proti 
napredku in demokraciji v Franciji, 
I talija in drugih državah.

Švica je previdna 
Pariz, 16. marca. (Tass) Nekateri 

pariški listi so mnenja, da je zelo 
pomembno, ker ne zastopa Švice na 
konferenci 16 držav minister za zu
nanje zadeve Pciitpierre, temveč švi
carski poslanik Burkhardi. »Ce Soir« 
komentira odsotnost Petiipierra in 
pravi, da je Peiiipierre, ki je že pred 
mesecem dni dokaj vljudno zavrnil 
zahtevo delegacije 16 držav, naj se 
v Švici izvede devalvacija, sedaj pa 
le s svojo odsotnostjo na plenarnem 
zasedanju konference ponovno do
kazal svoj posebni humor glede ne
katerih pogojev, ki jih vsebuje Mar
shallov načrt.

izpod nemškofašističnega suženjstva. 
Vaše ljudstvo ne bo nikoli pozabilo na 
ogromno podporo Sovjetske zveze v 
preteklosti in sedanjo podporo za 
ohranitev miru, naše nacionalne ne
odvisnosti in državne suverenosti 
Ljudske republike Bolgarije z name. 
nom, da bi z vlado Sovjetske zveze 
sklenila pogodbo o prijateljstvu, so
delovanju in medsebojni pomoči. Trd. 
no smo prepričani, da je sklenitev te 
pogodbe v interesu obeh držav. Ta 
pogodba bo še bolj utrdila neomajno 
prijateljstvo med našima državama. 
Bolgarsko ljudstvo je mnenja, da je 
prijateljstvo z narodi močne države 
socializma glavno jamstvo njegove svo 
bode. neodvisnosti in vsestranskega 
napredka. V imenu bolgarskega naro
da in ,v imenu njegove vladne dele. 
gacije ter v svojem imenu toplo in 
bratsko pozdravljam narode Sovjet
ske zveze, sovjetsko vlado, drage Mo
skovčane in predsednika ministrske
ga sveta ZSSR ter genialnega vodite. 
Ija in rešitelja generalising Stalina.

stotkov, ki jih sedaj z mezdami veča
nje avstrijskih tovarniških in uradni, 
širih delavcev ni mogoče poravnati. 
Sovjetski predstavnik je naglasil, da 
je tako imenovana ameriška »pomoč« 
zelo dvignila cene in v veliki meri 
znižala realne mezde. Ta »pomoč« je 
pomagala samo peščici kapitalistov in 
dobičkarjev. Čim več »daril« dobiva 
Avstrija s prekooceanske strani, tem 
slabši postaja položaj delovnega ljud
stva.

Upravičeno nezadovoljstvo avstrij. 
skih delavcev s takim položajem je 
nedavno dobilo Izraz v množičnih 
stavkah. Poročila listov o namerava
nem nadaljnjem dvigu cen živilom in 
industrijskim proizvodom so to vzne
mirjenje še povečala. Glede na to je 
sovjetski predstavnik zahteval kon. 
kretne ukrepe za zboljšanje življenj
ske ravni delovnega ljudstva, da bi 
odstranili prepad med cenami in 
mezdami.

Ameriški in britanski predstavnik 
sta se zopet izognila rešitvi tega 
vprašanja im sta predlagala, naj »se 
upošteva« resni gmotni položaj av. 
strijskih delavcev.

Nato je zavezniški svet proučil po
ročilo avstrijskega ministrstva za tr. 
govino in obnovo o razdelitvi indu
strijskega blaga v drugi polovice lan. 
skega leta. Med proučevanjem tega 
poročila je postalo jasno, da uvršča 
avstrijska vlada v svoje načrte samo 
25 ali največ 40 odstotkov proizvod, 
nje. ki ji je na razpolago, dočim iz
ginja 60 odstotkov industrijske pro. 
izvodnje neznano kam. Avstrija je n. 
pr. v tretjem iu četrtem četrtletju 
lanskega leta producirala 2.2 tisoč ton 
svinca, razdeljevala! načrt pa je vse. 
boval samo 415 ton. Slično je z alu
minijem. Železa in jekla so razdelili 
samo 25 odstotkov celotne proizvod, 
nje. Iz poročila ministrstva je tudi 
razvidno, da je. postalo neenako raz
deljevanje industrijskih proizvodov 
med raznimi avstrijskimi pokrajina, 
mi sistem in da so načrtno zapostav. 
ljali sovjetsko okupacijsko cono.

S sovjetske strani so predlagali, 
naj se izdelajo priporočila avstrijski 
vladi, da se napravi red v razdelje
vanju industrijskih predmetov, toda 
zaradi nasprotovanj z britanske stra. 
ni ni b!l sprejet nikak sklep.

Na isti seji je zavezniški svet odo
bril načrt za prehrano za prihodnje 
obdobje in _ nekatere zakonodajne 
ukrepe avstrijske vlade.

LJUDSKA UNIVERZA V LJUBLJANI priredi v četrtek 18. m arca 1948

predavanje o lil- plenumu Vseslovanskega komiteja v Pragi
ln o zadnjih dogodkih v ČSR. — Pred aval bo m inister za delo tov. Ivan 
Regent. — Predavanje bo v Mladlpski dvorani v Frančiškanski ulici — 

Začetek ob 20. — Vstop prost,

Bolgarska vladna delegacija v Moskvi
Iz jav a  G eo rg ija  D im itrova  ob p rih o d u  

n a  m oskovsko ietaSišče

AMERIŠKA „POMOČ“ POVEČUJE 
DRAGINJO

U gotovitve so v je tsk eg a  zasto p n ik a  n a  se j i  
zavezn iškega sv e ta  za A v s trijo

Volitve v  okrajne lju dske  skupščine:

Z NEDELJSKIH PREDVOLIVNIH ZBOROVANJ
številna predvolivna zborovanja, ki 

so bila minilo tieđzljo po vsej Slo
veniji, pričajo, da te ljudstvo živo 
zaveda velikih nalog“ bodočih okraj
nih ljudskih skupščin, ki bodo izvo
ljene prihodnjo nedeljo 2 1 . marca. Iz
vajanje načrtnega gospodarstva po 
petletnem planu je rodilo spoznanje, 
kako važno vlogo imajo pri tem 
okrajne ljudske skupščine in okrajni 
ljudski odbori. Zato tudi povsod po
svečajo izberi kandidatov vso pozor
nost in izbirajo ljudi, ki bodo znali 
pravilno reševati zadeve svojega 
okraja, upoštevajoč pri tem potrebe 
prebivalstva na eni in koristi skup
nosti na drugi strani. Z nedeljskih 
zborovanj objavljamo še naslednja 
poročila:

P red v o liv n i se s tan ek  
v L itiji

V nedeljo se je zbralo prebivalstvo 
Litije in okolice na velikem predvo- 
livnem zborovanju, na katerem je 
tov Ustanek pojasnil politični polo
žaj in razložil pereče gospodarske 
zadeve. Po njegovem govoru se je 
razvila živahna diskusija, v kateri so 
zborovalci obravnavali predvsem lo
kalne zadeve in lokalno gospodar
stvo. Izrazili so željo, naj bi se v 
Litiji ustanovilo mehanično podjetje. 
Delavci predilnice so se zanimali 
zlasti za ekonomijo podjetja, ki bo 
dobavljala delavcem zelenjavo, po
leg tega pa bo dobil še vsak dela
vec nekaj zemlje. Kritizirali so biro
kratsko ravnanje pri izdajanju bolni
ških nakaznic. Veliko je tudi zani
manje za okrajni gospodarski plan in 
je bila izražena želja, da bi se plan 
obravnaval na posebnih sestankih, da

,bi se tako ljudstvo čimbolj seznanilo 
s potrebami in načrti okraja. lp

Z b o ro v an je  
v V elikih L aščah

V nedeljo popoldne je bilo v Vel.
Laščah predvolivno zborovanje, ki se 
ga je udeležilo tudi prebivalstvo iz 
okolice in mladina, ki ie imela pred 
tem proslavo dneva brigad Na zbo
rovanju je spregovoril zbranim vo
livcem minister prosvete vlade LRS 
dr. Jože Potrč, ki je v daljšem govoru 
orisal notranji in zunanji politični po
ložaj, razložil davčno politiko in nove 
gospodarske uredbe. Poudaril je, da 
je namen predvolivnih zborovanj — 
predvsem ta, da se vedno znova 
prepričamo o pravilnosti naše poti in 
da sproti pregledamo tudi napake 
ter jih odpravljamo. Zborovalci so 
navdušeno pritrjevali njegovim izva
janjem. Razvila se je živahna raz
prava, v kateri so zborovalci opo
zarjali na zlonamerno propagando 
reakcije, ki poskuša z raznimi lažmi 
širiti nezaupanje v nove gospodarske 
ukrepe. Tov minister je zborovalcem 
pojasnil namen in pomen izdanih 
ukrepov, ki jih narekuje tudi velika 
potreba po delovni sili v industriji. 
Prav na Dolenjskem je veliko malih 
kmetov, ki danes živojarijo na svojih 
malih posestvih, ki pa imajo priliko, 
da se vključijo v proizvodnjo. To je 
naibojj razumela mladina, saj ie lani 
odšlo iz grosupeljskega okraja nad 
800 mladincev in mladink v industrijo 
in na razna druga dela. lP-

Z b o ro v an je  v R ibnici
V nedeljo dopoldne je bilo v Rib

nici v dvorani Mladinskega doma 
predvolivno zborovanje. Zborovanje 
je odprl član krajevnega ljudskega 
odbora Mirko Mohorič in dal besedo 
Viljemu Kunstu, ki se je udeležil zbo
rovanja kot delegat lOOF. V svojem 
govoru je tovariš Kunst uvodoma 
podčrtal velik pomen bližnjih volitev 
v okrajne ljudske odbore ne samo pri 
nas doma ampak tudi za zunanji 
svet, ki se na vsakem koraku zani
ma za razvoj in dogodke v naši dr
žavi. V nadaljnjem izvajanju je go
vornik poudaril bogastvo naše do
movine, ki ga proiiliudski oblastniki 
v stari Jugoslaviji niso obrnili v prid 
širših plasti ljudstva, temveč le v pro
fit domače in tuje kapitalistične go
spode, ki je črpala iz naše zemlje 
velike dobičke za svoje sebične na
mene. Tako je bilo z našimi drago
cenimi rudniki in z drugim gospodar
stvom. Za dvig zaostalega kmetijstva 
se ni nihče brigal, prav tako ne za 
kulturno-prosvetni dvig naroda

Naša ljudska oblast je prekrižala 
račune domačim in tujim kapitalistič
nim mogotcem, zato je nastal v nji
hovih reakcionarnih vrstah tak vik 
in krik ter klevetanje naše nove, de
mokratično“ urejene države. Sociali
zem v naši državi pa bo šel kljub 
reakcionarnemu hrupu svojo pot na
prej v znamenju vztrajnega dela, go
spodarske izgraditve in izboljšanja 
življenjske ravni našega ljudstva. Za 
utrditev naše ljudske oblasti pa ie 
poudari! potrebo, da se borimo proti 
napakam; teh bo vedno manj, če bo
mo dovolj kritično gledali na stvar 
m se lotili reševanja vseh problemov 
in težav. Za izboljšanje našega kme
tijskega gospodarstva bomo morali 
začeti z modernejšo obdelavo naše
ga polja, kjer nam bodo stroji nado
mestili nešteto delovnih rok in ži
vine.

Med drugim ie še omenil graditev 
zadružnih domov, pravilno tolmače
nje novega načina preskrbe v zvezi 
z vezanimi cenami, ki bodo omogo
čile našemu kmetu boljšo preskrbo

Poudariti moramo, da je bila ude
ležba proti pričakovanju bolj kla
vrna in ni Ribnica pokazala tiste 
zavesti kot bi jo lahko pokazala. 
Dvorano so povečini zasedle mla
dinske brigade, ki so imele ta dan 
svoj praznik in so priredile po zbo
rovanju svojo mladinsko proslavo.

—ap
P red v o liv n i se s tan ek  

v K o stan jev ic i
V Kostanjevici in okolici se pri

pravljamo na volitve. Za kandidate 
so bili izbrani ljudje, katerim ljudstvo 
zaupa. Imamo dre volivni enoti. 
Druga volivna enota je razdeljena na 
tri volišča, s čimer je omogočeno 
ljudem, da se bodo volitev v čim 
večjem'številu udeležili. V tem tednu 
so bili po vaseh sestanki, na teh so 
govorili krajevni aktivisti. Obravna
vali so gospodarske naloge, ki težijo 
kmečkega človeka. Najboli vprašu
jejo za vezane cene. Pričakujejo že 
novega blaga. Preskrba kočarjev jim

gre le težko v račun. Preradi pozah» 
lajo, da so včasih morali za zasluž
kom daleč v druge države, danes pa 
jim je zajamčeno življenje doma. 
Mnogi so se že odločili za delo v 
tovarnah, pa ne vedo, kam naj se 
obrnejo. B. F.

« P ri Sv. J u r i ju  
ob Ščavnici

V nedelio so bili po večjih sredi
ščih okraja množični sestanki. Pri 
Sv. Juriju ob Ščavnici se je zbralo 
v šoli okrog 100 ljudi, med njimi tudi 
precej žen. Udeležil se ga je tudi 
ljudski poslanec tov. Korošak. Na 
sestanku so razpravljali o bližnjih vo
litvah, o zadružnih domovih, o set
venem planu in še o drugih gospo
darskih vprašanjih.

O pomenu volitev je govoril Uroš 
Kraigher. Ko je govoril o zunanji po
litiki in primerjal druge države z na
šo, je ljudstvo še bolj spoznalo edino 
pravilno pot naše ljudske oblasti, ki 
se bori za mir in demokracijo in za 
blaginjo delovnega ljudstva. Z zdra
vo in poučno kritiko moramo iti na 
volitve, kritizirali bomo zato, da po
pravimo naše napake.

Nato je tov. Borko ponovno raz
ložil velik pomen graditve zadružnih 
domov in je poudaril, da tam, kjer 
stoji Osvobodilna fronta r.a trdnih 
nogah, reakcija ni mogla vplivati na 
ljudstvo, da bi bilo proti gradnji za
družnih domov in tako bo tudi pri 
Sv. Juriju ob Ščavnici. Vsak iskren 
pristaš OF ve, da je zadružni dom 
potreben za dvig kulturnega in go
spodarskega napredka.

Ker je bilo na dnevnem redu še 
mnogo drugih vprašanj, so Jurjevca- 
ni odložili razgovor o podrobnejših 
pripavah za gradnjo zadružnega do
ma na čeirtek 18. t. m. Takrat se bo
do o teh zadevah bolj podrobno po- 
razgovorili. Vendar pa so Jurjevčani 
izrazili željo, naj bi bili taki sestanki 
zvečer, ko se konča delo in ne sredi 
popoldneva. Preden so se zboroval
ci razšli, je imel tovariš inž. Pust v 
okviru Tedna tehnike predavanje z  
naslovom: Stroji pomagajo sadjar
stvu ter Tehnika in vinogradništvo.

tka
Z b o ro v an ja  v 

m urskosoboškem  o k ra ju
Na predvolivnih sestankih, ki so 

bili preteklo nedeljo po vsem mur
skosoboškem okraju, je ljudsivo raz
pravljalo o vprašanjih, ki so danes 
najbolj pareča za kmeta. To ie pred
vsem prodaja kmetijskih pridelkov po 
vezanih cenah. Govorniki so prika
zali ugodnosti, ki jih nudi kmetom 
država s tem, da jim daie možnost 
nabave industrijskih pridelkov po ve
zanih cenah. Med ljudstvom je nova 
uredba c preskrbi in vezanih cenah 
zbudila veliko zanimenie, ki se je 
odražalo tudi v živahnih razgovorih 
na zborovanjih. Zelo živahno je bilo 
zborovanje v Kramarevcih, kjer je bi
la pred kratkim ustanovljena nova 
kmetijsko - obdelovalna zadruga. V 
vsem okraju je bilo v nedeljo okrog 
30 predvolivnih zborovanj. Udeležba 
je bila v splošnem zadovoljiva z iz
jemo nekaterih vasi, kjer bi bila lah
ko malo večja. K. H.

V 135 MINUTAH IZ LJUBLJANE V BEQGRAS
V p o n e d e lje k  15. t .  m .  se  j e  p riče i re d e n  civilni Sesalski p ro m et

n a  p rog i L ju b lja n a —Z ag reb —B eograd
Dandanes, ko vlagamo vse napore 

v čim prejšnjo zgraditev naše domo
vine, pomeni vsaka potrata časa ve
liko izgubo. Zato 6i povsod prizade
vamo. da čas čim bolj koristno izra
bimo. To velja še prav posebno v 
pogledu' prometa. Železniška uprava 
6e trudi, da čim bolj odpravi zamu
de vlakov in pospeši hitrost; kjer 
koli je mogoče, se uvaja avtobusni 
promet, da se ustvarijo čim hitrejše 
zveze med posameznimi kraji, in v 
vedno večji meri prevladuje motori
zirani promet.

Toda kljub temu so često potreb
na daljša potovanja, kakor na pri
mer v naše glavno mesto Jugosla
vije, Beograd. Čeprav je naš želez
niški prom en že na višini in vozijo 
brzovlaki s pospešeno brzino, traja 
tako potovanje še vedno 10 do 12  ur 
in človek pride na cilj potovanja 
utrujen in le z naporom in težavo 
opravlja svoje posle. Vrhu tega je 
skoraj neizogibno, da 81 najame ho
telsko sobo, da 6e umije in odpo
čije. Po vsem tem pa mora še hiteti, 
da pride pravočasno na vlak in si 
zagotovi prostor, ker je sicer v ne
varnosti, da bo moral zaradi velike
ga navala, zlasti v dobi turistične 
sezone, še stati,

Spričo tega dobiva letalski promet 
na daljših progah vedno večjo važ
nost. Letalo je ne samo najhitrejše, 
marveč pri današiijem razvoju teh
nike tudi najbolj varno prometno 
sredstvo. Najvažnejši pa je ogromen 
prihranek na času. Zato tudi naša 
državna uprava polaga največjo važ
nost na zgraditev civilnega letalske
ga prometa in stremi za tem, da po
stane tudi letalo vseljudsko promet
no sredstvo. Potovanje s potniškim 
letalom danes ni več privilegij boga
tinov, kakor je bilo to v dobi stare 
Jugoslavije, marveč ima namen, da 
omogoči slehernemu državljanu čim 
hitreje in čim udobneje potovanje 
ter da prihrani na času, ki ga mo
remo koristneje uporabiti za ustvar
jalno delo.

Ogromni napredek, ki ga je dose
glo letalstvo v zadnjih letih, omogoča 
danes popolno varnosl letalskega pro
meta. Sodobna potniška letala, ki 
obratujejo na naših letalskih pro
gah so najmoderneje urejena, tako 
da lahko lete ne samo »slepo«, mar
več da lahko tudi na vsakem terenu 
pristanejo, če b: nastala za to po
treba. Varnostne naprave so tako iz
popolnjene, da so nesreče skoraj po
polnoma izključene.

Za Ljubljano in vso Slovenijo po
meni zato uvedba redne letalske

zveze na progi Ljubljana—Zagreb- 
Beograd. ki se je pričela s 15. mar
cem, veliko pridobitev. Veliko potni
ško letalo, v katerem je prostora za 
15 potnikov, odhaja :z Ljubljane 
vsak dan zjutraj ob 7. Do Zagreba 
vozi točno 30 minut in po kratkem 
postanku nadaljuje pot v Beograd, 
kamor prispe v 1 uri 45 minut, tako 
da traja vsa pot od Ljubljane do 
Beograda točno 2 uri in 15 minut ali 
155 minut. Ne samo, da pomeni to v 
primeri z brzovTakom skrajšanje po
tovanja za najmanj 8 ur, je potova
nje z letalom tud: nad vse udobno. 
Pri Putniku v Ljubljani sedeš na 
avto, ki te popelje na letališče, na 
letališču v Zemunu pa te zopet z av
tomobilom zapeljejo na Terazije sre
di Beograda. Vsak potnik lahko vza 
me s seboj brezplačno 20 kg prtlja 
ge. Če je prtljaga težja, plača za 
vsak nadaljnji kilogram tovora 1 %  
vozne cene.

Povsem napačno je splošno razšir
jeno mnenje, da je potovanje z le
talom dražje, kakor pa potovanje z 
brzovlakom. Drugi razred brzovlaka 
s spalnim vagonom stane od Ljub
ljane do Beograda H 56 din, vožnja 
z letalom pa 110 0  din. Nosilci parti
zanske spomenice imajo 50% popu
sta. Otroci do 2 let plačajo samo 
10 96 vozne cene, otroci od 2 do 14 
leta pa imajo polovično vožnjo. Za 
prtljago se potniku 6ploh ni treba 
brigati. Ob nastopu potovanja jo iz
roči uslužbeneu letalske službe in jo 
dobi dostavljeno ob izstopu iz avto
mobila na Terazijah v Beogradu. In 
ne samo, da je potovanje z letalom 
skrajno prijetno, da nudi potniku ne
popisen užitek, ko 6i lahko z višine 
ogleduje prostranost naše domovine, 
je tudi silno udobno. Letala so kurje
na, če je zunaj hladno in opremljena 
z vso udobnostjo. Prijazna stevarde
sa. ki spremlja vsako letalo, daje V6e 
zaželjene informacije in postreže na 
željo tudi s prigrizkom in okrepčilno 
pijačo, skrb^ za »bolnike«, ki se jih 
morda poloti morska bolezen in je 
še prav posebno na uslugo materam, 
ki potujejo z malimi otroci. V letalu 
je tudi garderoba, umivalnica in po
dobni prostor;, tako da izstopi potnik 
tudi po daljšem potovanju čil in svež.

Vozovnice za potovanje z le-talom 
se dobe pri vseh podružnicah »Putni
ka«, tako da si lahko tudi v Mari
boru, Kranju ali kjer koli, kjer je 
podružnica Putnika, zagotoviš mesto 
na letalu.

Ze prvi dnevi letalskega prometa 
na progi Ljubljana—Zagreb—Beo
grad dokazujejo, da je bila ta proga

nujno potrebna. Letala, ki vozijo 
dnevno, razen nedelje, so stalno za
sedena. Tudi vlada je priporočila 
vsem državnim ustanovam, naj se čim
bolj poslužujejo letalskega prometa, 
kajti to pomeni za državo velko ko
rist. ker prihajajo potujoč usluž
benci ne samo na času, marveč tudi 
na potnih stroških, ker lahko tako 
opravijo v enem dnevu celo poto
vanje, za katero bi sicer porabili tri 
dni. Z letalom pride najkasneje ob 9. 
v Beograd, kjer lahko med uradni
mi urami opravi svoje posle in ob 
15. zopet odpotuje ter je najkasneje 
ob 18. zopet v Ljubljani Ce bo po
trebno, Ibo uvedena poleg sedanje 
redne proge še posebna direktna pro
ga Ljubljana—Beograd, s čimer se bo 
potovanje še bolj skrajšalo.

Tud: ljubljansko letališče preureja
jo, da bo kos naraščajočemu prome
tu. Do srede aprila bo dograjen tako 
imenovani A e rop-mr. to je letalski 
kolodvor, k- bo odgovarjal vsem so
dobnim potrebam.

Z uvedbo letalske proge Ljubljana 
—Beograd smo dobili hkrati tudi le
talsko zvez« z zunanjim svetom. Iz 
Beograda vozijo potniška letala dva
krat tedenske v Prago, trikrat teden
sko v Tirano in po enkrat na teden 
v Sofijo, Varšavo. Bukarešto in Bu
dimpešto. Preko Prage je vzpostav
ljena zveza z vsemi evropskimi le
talskimi progami

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 16. marca: Ostanek barometrške
ga maksima se vleče od Azorov do Alp, 
ostala Evropa pa je v območju vpliva 
močnih barometrskih mlnimov z glavnim 
središčem pri Islandiji. Cela vrsta front, 
to je padavinskih področij, se vleče od 
Islandije preko Skandinavije, zahodne ln 
srednje Evrope vse do Alp. Slovenija jo 
trenutno pod zaščito Alp izven padavin
skega področja, toda od severa-zaboda se 
nam bliža takoimenovana hladna fronta, 
t. j. padavinsko področje, ki je nastalo 
pod učinkom prodora hladnejšega zraka, 
s čimer v zvezi je kljub zaščiti Alp ra
čunati s skorajšnjim nastopom prehodnih 
padavin, zlasti na vzhodnem Štajerskem.

Najnižje temperature so bile v Slove
niji med —4" in +2S C. najvišje pa med 
+12« in +19» C.

VREMENSKA NAPOVED 
za sredo 17. marca

Pooblačitev, pozneje nekaj manjših kra
jevnih padavin, na vzhodnem štajersk.em 
in na Dolenjskem je pričakovati močnej
še padavine. Temperatura bo nekolik» 
padla.



V borbi za  dvig hektarskih donosov ne pozabimo
na umetna gnojila

Dobro seme In skrbna obdelava 
remije 6ta važna pogoja ra dvig hek
tarskih donosov. Toda, že »mo zem
ljo earoo skrbno obdelala in vanjo 
posejali dobro seme, smo izpolnili ko
maj 50 odst. možnosti, ki jih ima. 
mo v borbi za dvig hektarskih dono
sov. Za popoln uspeh je treba izko
ristiti še dingih 50 odstotkov mož
nosti. Zemljo moramo tuji dobro in 
pravilno gnojiti.

Da se zemlja, na kateri prideluje
mo rasne koristne rastline in njiho
ve plodove, izönpava, to je dognal iz 
lastnih skušenj že vsak kmet. Vsak 
tudi ve, da je mogoče plodnost zem
lje obnavljati, če zemljo redno in za
dostno gnojimo. Nikogar tudi ni tre. 
ba učiti, kakšno vrednost ima za rast 
hlevski gnoj.

Druga stvair pa je z umetnimi gno
jili, ki jih naše poljedelstvo še vedno 
ne uorablja v takih količinah, kakor 
bi bilo potrebno in koristno za dvig 
hektarskih donosov. Naš kmet je bü 
do umetnih gnojil zelo dolgo nezaup
ljiv. Pogosto so bili vzroki nepouče
nost, pomanjkanje praktičnih izku
šanj in stare navade, pred zadnjo voj. 
no pa tudi previsoke cene za umetna 
gnojila.

Še danes so mnenja med našimi 
kmeti glede umetnih gnojil močno de
ljena. Neredko slišimo sodbo, da 
umetno gnojilo nikakor ne more na. 
domestiti hlevskega gnoja in da je 
slednji boljši. Ne moremo se na tem 
mestu 6pušča1i v podrobno strokovno 
razlago, ki bi osvetlila, zakaj je taka 
primerjava že v osnovi natpačna. Ne
fre namreč zato, kateri gnoj je bolj- 
L alf slabši, pač pa zato. ali zadostuje 

za obnavljanje zemeljske plodnosti, 
če uporabljamo samo hlevski gnoj ali 
samo umetno gnojila. Če bi podrob
no razčlenili dogajanja med rastjo, ki 
povzročajo padanje zemeljske (plod. 
n-osti, bi ugotovili, da zemlja izgub
lja svoje kumozne sestavine kakor 
tudi rudninske snovi. Zato je logičen 
odgovor, ki nam ga -daje kmetijska 
znanost. Gnojenje je uspešno šele te
daj, kadar se zemlji dovajajo poleg 
hlevskega (organskega) tudi umetna 
(rudninska) gojila. Za kmeta, Id ho
če doseči višje hektarski donos, ni

boljši n» hlevski gnoj in niso boljša 
umetna gnojila. Prvovrstno bo pri. 
pravil zemljo za setev le, če jo bo po
gnojil s prvim kakor tudi drugim 
gnojilom.

Hlevski gnoj nikoli ne more popol
noma nadomestiti umetnih gnojil. Če 
bi vrsto let gnojili samo 6 hlevskim 
gnojem ,bi v zemlji zmanjkalo apna 
Ln zemlja bi se pokvarila, postala bi 
kisla. Prav tako nam pa tudi umetna 
gnojila ne morejo popolnoma nado. 
mestiti hlevskega gnoja, ker potrebu
je plodna zemlja mnogo humusa. Te. 
ga pa ji lahko da samo hlevski gnoj. 
Umetna gnojila niso neko čarovniško 
sredstva, ki bi nam že samo povečalo 
hektarske donose. Uspešno jih bomo 
uporabljali le, če bomo izpolnil' tudi 
vse druge zahteve dobre priprave 
zemlje.

Omenili smo že, da smo v Sloveni
ji, pa tudi po vsej Jugoslaviji, pred 
vojno uporabljali zelo malo umetnih 
gnojil. Kljub raznrlm podporam, ki so 
jih dajale tedanje oblasti za nabavo 
umetnih gnojil, se naš kmet zanje 
ni mogel ogreti, ker mu tega ni do
voljevala rentabilnost. Razlike med 
cenami kmečkih pridelkov in Indu
strijskih izdelkov, so bile tako ob
čutne, da kmetu tudi nekoliko višji 
hektarski donos, ki bi ga dosegel z 
uporabo umetnih gnojil, ne bi izbolj
šal njegovega težkega gospodarskega 
položaja.

V pogojih, ki jih ustvarja ljudska 
oblast, pa se je kmetov gospodarski 
položaj že do danes bistveno izbolj
šal. Zato je kmet danes mnogo bolj 
dostopen za priporočila, ki mu go
vore o uporabi in koristnosti umetnih 
gnojil. Prelom, ki je v tem pogledu 
nastal, nam najzgovorneje izpričujejo 
številke. Hani eo kmetje v Sloveniji 
|X>rabili in pokupili 5 krat več umet
nih gnojil kakor pred vojno 1. 1839. 
Mde tem ko pred vojno vse kmetij
stvo Jugoslavije kljub subvencijam ni 
potrošilo niti 130 vagonov apnenega 
dušika, so ga lani kupili samo slo. 
venski kmetje 60 vagonov. Superfos. 
fata so kupili 950 vagonov, kostne mo_ 
ke 12 vagonov, nitroioskala 300 vago
nov. kalijeve soli 370, čilskega solitra 
230 vagonov itd.

Letošnjo pomladansko «etev zače
njamo z geslom za dvig hektarskih 
donosov. Za popoln uspeh Je potreb
no, da vsem drugim sredstvom, ki 
jih bomo v ta namen izkoristili, pri. 
družimo tudi umetna gnojila. Mnogi 
kmetje že imajo zaloge umetni'h gno- 
jd, ki 60 jih kupili v jesenskih ln 
zimskih mesecih. Mobilizirat*. Je tre. 
ba tudi razne manjše količine umet
nih gnojil, ki še vedno leže po skla. 
diščih zadrug rn magazinov. Super. 
fosfat in apneni dušik redno doteka
ta iz naših tovarn. V kratkem bomo 
dobili tudi večjo pošiljko kalijeve so
li.

V bodoče se bodo umetna gnojila 
prodajala tudi*, po nižjih enotnih ce
nah v zameno za kmetijske pridelke. 
Tudi pri tem je ljudska oblast poka. 
zala popolno razumevanje za kmetov 
položaj in njegovo potrebo po umet
nih gnojilih, če primerjamo dvig cen 
kmetijskih pridelkov, ki se bodo od
kupovali po vezanih cenah v primeri 
z letom 1939., z dvigom cen umetnih 
gnojil, bomo ugotovili, da so se cene 
prav vseh kmetijskih pridelkov mna 
go bolj dvignile kakor cene umetnim 
gnojilom. Tako bo veljalo po vezanih 
cenah 100 kg eupertosfata 195 din. a 
pred vojno je ista količina veljala 
105 din. Cena se je torej dvignila za 
85 odstotkov. Cene apnenega dušika 
bodo višje za 146 odstotkov. Hkrati pa 
so se cene pšenici dvignile za 171 od
stotkov, koruzi za ISO odstotkov, 
'krompirju za 177 odstotkov, fižolu za 
171 odstotkov, sladkorni pesi za 2*27 
odstotkov itd.

V borbi za dvig hektarskih donosov 
se srečujeta splošni in kmetov inte
res. Če 1)0 kmet uporabljal umetna 
gnojila poleg drugih sredstev, ki vpli. 
vajo na dvig hektarskih donosov, bo 
več pridelal, več zaslužil in zato lah
ko bolje živel. Višji hektarski donc»s 
bo koristil skupnosti ker bo kmet 
imel več presežkov za potrebe delav
stva in mest ter surovin za tovarne. 
Taiko bo napredovalo naše gospodar
stvo, izboljševal se bo naš življenjski 
standard, obenem pa 6e bo krepila 
gospodarska, obrambna in politična 
moč naše države.

eh! naših skakalcev v Planici
Medtem ko je bito včeraj na dan nove

ga svetovnega rekorda v smuških poletih 
v planiški dolini mirno, je danes v skraj
nem gorenjskem kotu, kjer stoji edinstve
na športna naprava v svetu, znova oži
velo. Z izrednim in dvema posebnima vla
koma je prispelo k planiškim poletom 
okoii 3000 gledalcev, po večini srednje
šolska mladina iz Ljubljane. Malo po 9. 
je bil okoli izteka velike skakalnice že 
sklenjen obroč gledalcev, ki to nestrpno 
pričakovali začetek poletov.

Jutro je bilo sončno in je obetalo prav 
dobre snežne razmere. Dopoldne pa je 
prevladal jug, ki je sneg hitro omehčal, 
kar je vplivalo na dolžino skokov. Že v 
drugi seriji posebno pa v tretji seriji da
našnjih poletov se je očitno poznala 
nagla vremenska sprememba, ki utegne 
ceio onemogočiti nadaijne tekmovanje.

Velika množica gledalcev je živahno 
razpravljala o nepričakovanih uspehih pre
teklih dni. Medtem so se zbrani tekmo
valci vzpenjali na vrh skakalnice in sicer 
9 naših skakalcev, ter po 3 Poljaki, Fran
cozi in Švicarji, ker si je četrti švicarski 
zastopnik Charles Blum poškodoval nego 
pri svojem nedeljskem skoku 121 m s pad
cem. Največji uspeh je imel danes Rudi 
Finžgar, ki je dosegel najdaljši polet 
104 m, poleg njega sta preko 100, metrov 
poletela še Jugoslovana Janko Mežik in 
Franc Pribošek, Francoza Lucchini in 
Charles ter Švicarja Tschannen in Stump 
Pribošek je s 102 m dosegel svoj dose
danji življenski rekord na veliki skakal
nici v Planici. Občinstvo je včeraj in da
nes r.a startu pogrešalo zlasti znanega 
prvaka Janeza Poldo, ki zaradi lažje obo
lelosti ni mogel nastopiti ln znanega pla
niškega tekmovalca Karla Klančnika, ki 
mu je letošnja poškodba v rami onemo
gočila nastop na naši največji skakalni 
prireditvi.

Današnje tekmovanje se Je začelo ob 
9 50. Z vrha zaletišča je prvi zdrčal Ivo 
Javornik in dosegel daljavo 91 m, ven
dar ni vzdržal doskoka ter je podrsal po 
snegu. Za njim je Lojze Razinger varno 
pristal pri 88 m. Janez Rožič se je pognal 
86 m s pedrsom. Naš nadarjeni skakalec 
Jože Langus je v lepem slogu skočil 81 m 
in prav tako Ivo Razboršek 90 m. Naj- 
mlajši tekmovalec v Planici Albin Rogelj 
je sigurno doskočil 73 m, za njima pa je 
Franc Pribošek v lepem slogu zabeležil 
svojo največjo daljavo 102 m. Francoz

Lucchini se je pognal na 98 m In je pri 
doskoku podrsal ob sneg. Poleg Vleczo- 
reka, ki je v nekoliko nesigurnem skoku 
dosegel daljavo 86 m s padcem, je nje
gov rojak Gasieniea s sigurnim skokom 
pristal na 69 m. Potem je Francoz Char
les lepo poletel 101 m. Tretji francoski 
skakalec Mounier pa je pri 97 m padel in 
se lažje poškodoval. Poljak Kozak je 
pravilno skočil 74 m. Prva serija skokov 
je bila zaključena z velikimi daljavami. 
Mežik se je v krasnem slogu potegnil na 
103 m, za njim Finžgar na 104, potem 
pa je planiški rekorder Tschannen za
plaval 102 m. Njegov rojak Stump in 
Žurbriggen pa 100 s padcem In 99 m.

V drugem skoku so popravili dosežene 
daljave Razinger (90). I.apgus (84), Rogelj 
(78), Lucchini (103). Vieczorek (91), Ga- 
•ienica (80), Kozak (88), v tretjem skoku

Ekipa poljskih skakalcev v Planici
pa so bile zaradi južnega 6nega pri Istih 
tekmovalcih zabeležene manjše daljave. 
Podrobni rezultati današnjega tekmova
nja 60 bili naslednji:

Ivo Javornik 91 (padec), 85 (p), Lojze 
Razinger 88, 90 (p), 86(p), Janez Rožič S6 
(p), 86, 85, Jože Langus 81, 84, 81, Ivo 
Razboršek 90, 89, Albin Rogelj 73, 78, 
77, Franc Pribošek 102, 100, Arsene 
Lucchini 98 (p), 103, 97 (p), Anton Vieczo
rek 86 (p), 91 (p), 82, Stanislav Gasieniea 
69, 80, 79, Regis Charles 101, 99, 93 (p), 
Jean Mounier 97 (p), Tadeusz Kozak 74, 
88 (p), Janko Mežik 103, 96, Rudi Finžgar 
104, 98, Fritz Tschannen 102, 98, Nikolaj 
Stump 100 (p), Jean Žurbriggen 99 in 95.

Popoldanske polete je onemogočila od
juga.

Kaj pravi Fritz Tshannen
Že včeraj smo poročali, da je novi re

korder v smuških poletih Fritz Tschannen 
ocenil planiško skakalnico za skakalnico, 
ki nima primere na svetu. Povedal pa je 
tudi, da se je za letošnje polete temelji
to pripravil. Že poleti je začel redno tre
nirati na suhem, da si je utrdil noge za 
doskok. Seveda je zimski čas še bolj 
izkoristil z vadbo. Redna in temeljita pri

prava mu je omogočila, uspeh, ki ga je 
dosegel 15. marca v Planici. Ko je pole
tel 120 m brez padca. O Poldi, ki je prav 
tako dosegel 120 m dolg skok, a je pri 
doskoku podrsal ob sneg, je Tschanen 
dejal, da je izredno talentiran skakalec, 
ki ima velike možnosti. Navdušuje se nad 
njegovim slogom in je prepričan, da mu 
bo malokdo enakovreden, ko bo izpopolnil 
svoj doskok.

Prihod novih gostov
Snoči je prispel v Planico predsednik 

tehnične komisije švicarske smučarske 
zveze Hans Feldman. S sprejemom v naši 
državi je bil izredno zadovoljen. Poseb
no všeč mu je ljubezniva domačnost na
ših ljudi, s katerimi je takoj sklenil pri
jateljske zveze in obljubil, da bo na pri
hodnjem zasedanju mednarodne smučarske 
zveze (FIS-e) podprl predlog Jugoslavije 
glede Planice.

Danes popoldne so se pripeljali v Pla
nico tudi češko-slovaškl tekmovalci: Be- 
lonožnik, Lenemayer, Lukež, Remza. Nji
hov vodja je tajnik češkoslovaške smu
čarske zveze Krnovlj. Ce bo jutri ugodno 
vreme se bodo ostalim tekmovalcem pri
družili tudi češkoslovaški tekmovalci.

g i m n a z i j e  v 
t o r e k :  strojna;
č e t r t e k :  tehni-

F izk u ltu rn a  ak tiv n o st 
LŠM

Fizkulturnl aktiv ljubljanske univerze 
je organiziral redno tedensko vadbo pro
stih vaj. Vse bolj 6e polnijo telovadnice 
v Vegovi ulici, na Poljanski gimnaziji in 
v Narodnem domu.

Vodstvo fizkulturnega aktiva je na
pravilo urnik vaj:

T e l o v a d n i c a  
V e g o v i  u l i c i :  
s r e d a :  ekonomija; 
ka, ženske; p e t e k :  elektro; s o b o t a :  
arhitektura moški.

T e l o v a d n i c a  p o l j a n s k e  g i m 
n a z i j e :  p o n e d e l j e k :  medicina,
moški; t o r e k :  filozofija, ekonomija,
jus. ženske; s r e d a :  agronomija, jus 
moški; č e t r t e k :  filozofija, jus. moški; 
p e t e k :  medicina, agronomija VPS,
ženske; s o b o t a :  med. VPS. moški.

T e l o v a d n i c a  v N a r o d n e m  d o 
mu :  s r e d a :  metalurgija, s o b o t a :  
gradbena in kemija.

Začeli se bodo sistematični treningi za 
meduniverzitetne športne igre, ki bodo 
v maju v Zagrebu. Tudi v igrah se ho
čejo študentje naše univerze Izkazati. 
Fizkulturni aktiv naše univerze prireja 
naslednje sestanke: v s r e d o  17. m a r 
ca ob p o l  8. na univerzi (soba 77) se
stanek vseh nogometašev in ljubiteljev 
nogometa; v č e t r t e k  18. m a r c a  ob 
p o 1 8. (v istem prostoru) sestanek vseh 
ljubiteljev košarke; v p e t e k  19. m a r 
ca  ob po l  8. sestanek odbojkarjev.

Na teh sestankih se bodo študentje po
govorili o pripravah in treningih za šport
ne manifestacije naših univerz.

Šahovsko 
p rv en s tv o  sv e ta

V 6. KOLU OBE PARTIJI REMI 
Haag, 16. marca. Sinoči so na turnirju 

za svetovno prvenstvo Igrali šesto kolo. 
Po petih urah igre sta obe partiji kola 
končali remi. Dr. Euwe je dosegel proti 
Keresu prve pol točke. Igral je kot črni 
odprto varianto španske partije, za ka
tero velja kot eden najboljših poznaval
cev. Remi je končala tudi partija Ro- 
8hevsky - Smislov. Botvinnik je bil prost.

Stanje po 6. kolu je: Botvinnik 3 In 
pol, Reshevsky 3, Keres, Smislov 2 In 
pol. dr. Euwe pol.

V 7. kolu se igrata partiji dr. Euwe • 
Botvinnik in Smislov - Keres, Reshevsky 
pa je prost.

PARTIJA RESHEVSKY ; KERES 
Indijska obramba

Beli: Reshevsky Crni: Keres
(Haag, 3. kolo, 8. III.)

1. Sf3, SfO. 2. c4, b6, 3. d3, g6? 4. c4, 
dC. 5. Sc8, Lg7. 6. d4!, 0—0. 7. Le2, Lb7.
8. Dc2, e5. 9. de5:, de5:. 10. Le3, Te8. 11. 
0—0, Sbd7. 12. Tfdl, cG. 13. M, De7. 14. 
Tahi, SF8. 15. a4, Dc7. IG. b5!, Ted8. 17. 
Td8:, Td8:. 18. a5!, Sg4. 19. abß:, abG:. 
20. Lgo, fG. 21. bc6:, LcG:. 22. Ld2, f5'. 
23. Lg5, Te8. 24. h3, fe4:. 25. Se4:, Le4:.
26. De4:, STG. 27. De3, S8d7. 28. Db8, Tb8. 
29. Le3, Sco. 30. Dc2, Ta8. 31. Sg5, Te8. 
8-2. h4, e4. S3. Sh8, Td8. 84. Sf4, Td6. 85. 
h5, g5. 86. Sd5, Sd5:. 87. cd5:, h8. 88. 
Leo:, bco:. 39. De4:, Ld4. 40. De8+, Kg7. 
41. TL*), trni se vda. Mat je neizbežen.

DNEVNE VESTI
nuro*. Je d « * , Idub la ivm .

Naša najboljša skakalca Mežik 
ln Polda

Drobne zanimivosti
V Varšavi «o »e začeda aploSna poljska

tekmovanja v košarki ženskih reprezen
tanc. Prvo tekino sta igrali reprezen
tanci varšavskih športnih klubov SKS 
in ASS (akademska športna zveza). Tek
ma se je končala s sigurno zmago SKS 
in sicerz rezultatom 31:12 (14:6). Srečanje 
meni reprezentanco športnega kluba Visla 
(Krekov) in športnim klubom iz Lubli
na, se je končajo z zmago Visle, z re
zultatom 47:11 (24:7).

Uvedba triptikov. Zvezni odbor za avto
mobilizem ln motooklizean pri Komisiji 
T Tehnik a in šport« je v sporazumu z ( 
m&džarskJlm U-tomobilsklzn. iklubcm v 
osebnem avtomobilskem prometu med 
Jugoslavijo in Mndžairsko uvediel sistem 
triptikov. •

FD E n o t n o s t  — poziva vse koSar- 
karje(lec) na obvezen sestanek sekcije, ki 
bo danes ob 19 na Taboru.

SFD Železničar — odbor za Igre poziva
vsq igralce odbojke, da so sigurno ude
leže sestanka vseli odboj/kašev, ki bo v 
sredo 17- t. m. ob pol 39 v Domu Ljuba 
Šercerja. Udeležba jo za vse odbojkaše 
Ln odbojkašice strogo obvezna. Vabljeni 
so vsi fizkulturniki, člani našega dru
štva, ki so zanimajo za to igro. — Re
ferent za odbojko.

OFO Kranj (pov. za nogomet) sporoča, 
da bodo v nedeljo 21 marca naslednje 
zaostale prvenstvene nogometne tekme: 
v Lescah ob pol 14: Prešeren : Zelazar 
(mladinska), ob pol 15: Prešeren : Zele- 
za.r; na Jesenicah ob pol 15: Gregorčič 
proti Škofja Loki (mladinska).

K ako p o tek a  d rug i del 
zim ske šk ro p iln e  akcije» ^rana p^čiča 

p ro ti a m erišk em u  
k a p a r ju

Ce pogledamo najnovejše podatke o do 
seganju plana škropljenja sadnega drevja 
proti ameriškemu kaparju tedaj lahko, 
ugotovimo, da nekateri okrajni ljudski 
odbori še zmeraj niso poskrbeli, da bi 
bilo to za naše sadjarstvo tako važno 
delo pravilno opravljeno. Povsem nera
zumljivo je našim sadjarjem, da škropilne 
brigade ne pohitijo z delom spričo izred
no ugodnega vremena, čeprav so dani vsi 
pogoji. Ne gre pri tej akciji le za trenut
ne koristi posameznega sadjarja, marveč 
za pravo organizirano borbo proti ameri
škemu kaparju, kakor je še doslej nismo 
poznali in ki bo obvarovala škode vse 
naše gospodarstvo. Obeta Se nam dobra 
sadna letina in vprašujemo, ali bomo do
pustili, da gre vse naše sadje v indu
strijsko predelavo kot manjvredno, ali pa 
bomo storili vse, da bomo imeli zdravo 
sadje za izvoz, ki prinaša našemu gospo
darstvu velike koristi.

Najbolj zgovorni dokaz o tem, kako si 
v tej smeri prizadevajo posamezni okra
ji so naslednji podatki o doslej izvršenem 
delu:

Poškropiti poškrop-

KOLEDAB
Sreda, 17.
Četrtek, u .

SPOMINSKI DNEVI
17. m . 1857. — Rojen utemeljitelj felo-t 

loške kemije, snamem ti kemik. A. A. Bach., 
Ketod socialistščme*» dela. tourest £.ba 
Unske premijo.

DEŽURNE LEKARNE 
Centralna Lekanu, Tromcetj«, Marijin; 

trg 6.
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v Ljubljani

Sreda. 17. marca, ob i5: Melier«: Tar 
tuffe. Gostovanje v Mariboru. — Ob 
20: Moliere: Tartuffe. Gostovanje v 
Mariboru.

Petek. 19 marca, ob 80: Shakespeare: 
Hamlet Red II.

Sobota, 20 marca, ob IS: Maršak: Mu
cin dom. Zaključena predstava za 
osnovno šolo Št. Vid in Naklo pri Kra
nju. — Ob 20: Cervantes: štiri med
igre. Red C.

Nedelja. 21. marca, ob 14.30: Maršak:
Mucin dom. Izven. Znižane cene. — Ob 
20: Shakespeare: Hamlet. Izven.

Opera v Ljubljani
Sreda. 17. marca, ob 19.30: Borodtn; KuV/ 

Igor. Red Sreda.
Četrtek. 18. marca, ob 19.30: Janaček: Je- 

nufa. Red Četrtek. i
Sobota. 20. marca, ob 19 30: AyBorodln  
^Kne« Igor. Red A. f*

Nedelja. 21. marca, ob 15: Bizet: Car 
men 1 zven
Sprememba repertoarja v Operi. Na

mesto Pollčeve operer »Mati Jugovičev« 
bo uprizorjena dane ’za red Sreda Bo 
rodlnova opera »Knez Igor«.

D ram a v  M ariboru
Sreda, 17. marca ob 15. Möllere: »Tar 

tuffe«. Gostovanje ljubljanske Drame. 
Izven. — Ob 20: Molieref »Tartuffe, 
Gostovanje ljubljanske Drame. Izven 

Potek, 19. marca ob 14.50. Žižek: »Vsemu 
nikljub«. Red LMS-2.

Nedelja. 21. marca ob 20. Goldoni: »Krč 
m ari ca Mirandoliua«. Izven.
Drugi dan gostovanja ljubljanske Dra

me v Mariboru je na sporedu Molierov 
komedija »Tartuffe: v prepesnitvi Otona 
Župančiča. Predstavi sta ob 15 in 20. Na 
»lovno vlogo igra Ivau Levar, sodeluje
jo: Marija Nabioeba, Janez Cesar. Mira 
Danilova. Jože Tiran, Draga Aliačičeva. 
Branko Miklavc, Edvard Gregorin. Mila 
Ivačičeva. Bojan Peček in Lojze Dreno 
voe. Režija: dr. Branko Gavella, insce- 
naoija VI. Zedrinskega.

Opera v Mariboru 
Četrtek. 18. maroa ob 19.30. Gounod 

»Paust«. Reĉ  A.
Petek, 19. mexo* ob 19: »Baletni večer«.

Red LMSJ.
Sobota, 20v'marca ob 20. Puccini: »Tosca« 

Gostuje' joie Go»tič, prvak zagrebško 
opere, izven.

Nedelja* 21. marca ob 15: Baletni večer« 
Izueu

'Šentjakobsko  gledališči
Mestni dom

Bcibota 20. marca ob 20: F. M. Dostojevs&l 
»Idioti. Premiera, 25 letnica delovanja

Okraj: po planu Ijeno v '/•
Ptuj 120.000 14.323 11 v.
Maribor - m. 46.800 12.763 27'/.
Maribor - ok. 144.600 32.236 22 */•
Črnomelj 14.300 3-833 26 V.
Murska Sobota 63.000 8.099 12 V.
Krško 42.750 6.188 14 •/■
Škofja Loka 10.200 2.197 21 */.
Gor. Radgona 99.120 16.228 16 */«
Ljubljana - m. 10.500 1.976 18 V*
D. Lendava 29.540 10.216 34 •/.
Celje - ok. 44.200 6.735 160 */.
Ljutomer 54.476 4.295 , 7 V.
Celje - m. 16.800 3-116 18 •
11. Bistrica 6.000 • 921 15*/.
Slov. Bistrica 43.200 4.942 11 V.
Novo mesto 17.080 13.580 79 ’/■

V celoti je bilo poškropljeno v prvem
in drugem delu zimske škropilne akcije
1947/48 — 465.210 dreves to je 4652 
celotnega plana.

Glede na kratko odmerjeni čas v ka
terem še lahko škropimo, t . j. do brste
nja drevja, zahteva interes našega delov
nega ljudstva sodelovanje slehernega sad
jarja na področju, kjer deluje škropilna 
brigada.

Okrajni ln krajevni ljudski odbori se 
naj v tem zaključnem delu borbe proti 
ameriškemu kaparju poglobijo v to.nalo
go in popravijo vse, kar so doslej zamu
dili, kajti izvedba te naloge donaša ta 
kojšnjo korist in prispeva v veliki meri 
k dvigu življenske ravni ne le posamez
nega sadjarja namreč istočasno vsega de
lovnega ljudstva.

Ministrstvo za kmetijstvo ln gozdarstvo 
Uprava za zaščito rastlin

K oncerti
V Kranju bo jutri ob 20. koncert pev.
lega zbora »Prežaren« pod vodstvom

Petru Liparja.
V Mengšu i*> v petek ob 19.30 koncert 

rsovekega zbora »Prešeren« lz Kranja. 584-n 
Ministrstvo za trgovino in preskrbo LRS 
obvešča:

V velik! Filharmonični dvorani bo drevi
ob 20. uri vokalni koncert mešanega zbora 
RADIO - Beograd Zbor vodli Svetolik Pa- 
ščan ln 6te!e 66'članov. Ima krasne glasa, 
ve. Je odlično uipet ter sijajno interpre
tira različna dela jugoslovanskih avtorjev, 
ki si Jih je izbral za ljubljanski koncert. 
Za s uboj Ima bogate število koncertnih 
nastopov dama in v tujini, zato se nam 
danes obeta Izredni -užitek. Na koncert 
opozarjamo vse ̂ prijatelj« zberovega petja. 
Ft-edjilrodaJa vstopnic: Knjigama muzi
kali j. 595-n

Na Jesenicah bo v petek ob 19. uri v 
sindikalnem domu simfonični koncert or. 
fcestra Slov. filharmonije pod vodstvom 
Jakova Cipelj a. Spored: Beethoven: Leo
nora. Schubert: Nedokončana simfonija.
Smetana: Iz čeških logov In gajev. Kozi. 
no: Bela Krajin*. Na komoert epozarta- 
mo . 536-n

Za simfonični koncert, ki bo v torek 
23. t. m. bodo vstopnice v predprodaj rd 
Jutri dalle. Koncert bo dirigiral bclgarsk; 
dirigent Saša Popov, solist bo pianist An
ten Tragt. 597-n

Nedelja 21, marca ob 20. P. M. Dostojev
ski: »Idioti.
V šentjakobskem gledališču bo v soboto 

20. marca ob 20. url premiera »Idiota« 
10 slik po istoimenskem romanu P. M. 
Dostojevskega. Nastopili bodo: Nostaaja 
Fillpovna E. Petrovčičeva. Aglaja Simon
čičeva, Generalica Jepančina A. Grgure- 
vičeva. Ganaja Lavrih. Ferdiščenko Lom 
bar. knee Miškin Petrovčič. Rogcžln Prus, 
General Jepančin Zakrajšek, Ivogln Brlhta. 
V ostalih vlogah nastopa skoro ves an 
sambel: Režijo ima Miram Petrovčič,
scena Rom. Predprodaja vstopnic od če
trtka dalje v trgovini Edo. Prrčemova 
ul. 44. V nedeljo 21. marca ob 20. bodo 
Igro ponovili.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE — KRANJ

Petek. 19. marca ob 20.: šk varit ln, »Tuje 
dete« Izven. Zadnja večerpa.

Nedelja. 21. marca ob 17.: škvnrkln, »Tu
je dete«. Izven. 588-n

SINDIKALNO GLEDALIŠČE JESENICE 
NA GORENJSKEM

Sreda. 17. marca ob 19.30. Bulgakov: »No
vi dom«, premiera, režija T.č Srečko, 

Četrtek. 18. marca ob 19.30, Bulgakov: 
»Novi dom«, reprize v korist akciji za 
pomoč grškemu ljudstvu.

Sobota, 20. marca ob 19.30, Bulgakov: 
«Novi dom«, režija Tič Srečko.

Nedelja. 21. marca ob 20. url: Inatrumen- 
talno-vokalni Koncert, odsekov sind, 
kult. um&t društva na Jesenicah. 575-n

Ljubljanske pevke in Pevce opozarja
mo na nocojšnji koncert mešanega zbora 
RADIA BEOGRAD, kt bo ob 20. uri v 
Filharmoniji. Naša dolžnost je, di posve
timo gostom vso pozornost in napolnimo 
dvorano! Vstopnica v Knjiganmi muzlkV 
lij. Kongresni trg. 593-n

Podružnica SIV. LJublJana-Moste, »po
roča. da člani lahko dvignejo škropivo v 
gradu m  Kodeljevem od 17.30 do 18 
ure. 592-n

Slovensko zdravniško društvo v Ljublja
ni vabi vse tovariše zdravnik« in medlcin- 
ce na predavanje tov. primarija drja. 
Draga Švajgerja o žariščini infekciji z vi
dika otorinolaringologije. Predavanje bo 
v petek, dne 19. marca ob 18. uri v pre
davalnici laterne klinike. 591-n

Smuški turni tečaj v Julijske Alpe. 
Smuški turni tečaj iz Mojstrane preko 
Kredarice — 7, jezer — Planine na Kra 
ju — Krna v Bohinj priredi v dneh od
4. do 8. aprila Planinsko in alpinistično 
društvo Ljubljana samo za izvežbane in 
zdržljive smučarje. Stroški za vožnjo po 
železnici štiri kratno prenočišče, suha 
hrana za zadnji dan in vodstvo znašajo 
220 din. Podrobno informacije in prijave 

pisarni Planinskega in alp. društva 
Ljubljana. Ma.sarykova 14/11. ,tei. 46-43, 
do 27. marca. Število udeležencev je ome
jeno! 593-n

Smučarjem-planlnecm, ki nameravajo 
posetiti kočo pri Triglavskih jezerih pri 
poročamo, da si vzamejo hrano s seboj, 
ker koča z njo ni v zadostni mori za
ložena. 594-n

SFD »železničar« Javornik, sporoča vsem 
društvom, da ko smuške tekme na sektorju 
»Stol.Begunjščioa«, najavljene za 14. marca 
t. 1. preložene na 28 marec 1948 zaradi 
smuških poletov v Planici.

»DIT — Gradbena sekcija priredi v sre
do 17, marca ob 20. url sestanek v pre
davalnici T 84 Tehnične fakultete. Ašker
čeva 11. Predaval bo univ. docent ing. 
Jenko Rudolf o »Vlogi inženjerske geo
logije pri gradnji novodobnih cest ln 
železnic.« 587-n

Gospodinjske pomočnice. Šiška Bežigrad! 
V četrtak 18. t. m. prortovoljno delo na 
giaiiUšču. Zbirališče ob pol 16. url v 
Medvedov; 28 ali v Drenikovi pred Sercer- 
Jev;m domom. Predvolivna obveza. 590-n 

Važno sadjarsko predavanje za člane SVD 
in posestnike vrtov bo v četrtek, dne 18. 
marca t. 1. ob 19. url v fizikalni dvorani 
v HI. nadstropju ženske gimnazije v Šu
bičevi ulici št. 1. (pri Zvezdi) Predaval 
bo tov. Škulj Andrei »Letno škropljenje 
sadnega drevja«. Vstop prost. Začetek 
točno ob 19. uri. 589.n

K in e m a to g ra fi
LJUBLJANA UNION: sovjetsl L film »Zad

nja noč», tednik. — MOSKVA: sovjetski 
film »Prva rokavica«, tednik. — SLOGA: 
sovjetski film >Bel| volčjak«, tednik. — 
Predstave v gornjih kinematografih' ob 
16.15. 18.15 In 203.5. — KODELJEVO: 
francoski film »Matična luka«, tednik. 
Predstave ob 19.30

MARIBOR ESPLANADE: sovjetski film: 
»Nasredln v Buhari«, tednik. — GRAJ: 
SKI: premiera ameriškega filma »Veliki 
diktator«. Radi izredne dolžine filma 
predstave ob 16.30, 18.45 in 21.

CELJE METROPOL: jugoslovanski umet
niški film »To ljudstvo bo živelo«, ted
nik. — DOM: sovjetski film »Lermontov« 
tednik. —

KAMNIK: sovjetska filmska pravljica
»Pepslka«. te dre tik.

KRANJ MESTNI: francoski film »Skrivnost« tednik. —
PTUJ: francoski film »Seme v vetru«, 

tednik.

M inistrstvo  za trgov ino
in p resk rb o  LRS 

obveščal
NAROČILA ZA 60L 

Vm država* ia zadružna trgov^k* pod
jetja, ki so upravičen* pr oda.J ati blago 
Po nižjih (reemih) ozirom* po višjih 
(komercialnih) cenah pxivamo, cin takoj 
nuroće kuhinjsko -n živinsko col za pro
dajo po p^st-ih oziroma vezanih cenah.

Naročila sprejema in sklepa pogc<Lfce 
ministrstvo rudarstva L judje republiko 
Hrvats-ke, Zagreb D-jordj-čcva ulica 31t 
val, št. 32-739 (tov. Miljušlč) (Iz pisarno 
MTP).

P re sk rb a
SVEŽE MESO 

ZA LJLBLJANO-OKOLICO 
Gospodarski odsek OLO Ljubljana-oko-

lica obvešča vso mesar jo razdeljevalce» 
da se <le<Ii sveže raeso v soboto dne 20. 
marca 1943 na naslednje odrezke:

TD-a na/odrezek 3, fr. TD-b na od
rezek 3, 200 g, SD-f na odrezek B, 200 g, 
TD na 'odrezek 3. 20(1 fr. SD na odrezek 
3, 150/$, LD na odrezek 3, 150 {Tramov.

Pozivamo vse mesarje razdeljevalce, da 
n^lb, do 19. marca 1948 predložijo obračun 
a delitvi mesa z dne 12. marca ini 13. 
marca 1943.

DELITEV MESA ZA BOLNIKE
MLO — od-lelok za trg o’, in o m preskrt>o 

v Ljubljani obvešča počrošnJke bolniških. 
'Dakaenlc za meso, da prejmejo meso v 
sredo, cine 17. metrca t. 1. od 8. do 12. 
uro.

Meso bodo delile poslovalnice mestne 
klavnice in mesarja Dolničar Franc ln 
GomSk Anton na trgu. posloval, št. 4, 
Celovška cesta: poslovalnica št- 7. Tržar 
ška cesta; poslovalnica št. 3. Zaloška c ; 
poslovalnica št. 5. Janševa ulici; posloval
nica. Wolfova ulica (Jav.r-ttk); posloval
nica, Gospozveteka cest« (Slamič).

Cena svežemu mesu je 43 din za 1 kg. 
Poslovalnice mastne klavnic© in mesara • 

prevzamejo mew na mestni klavnici v sr^ 
do, dn© 17. t. m. ob 7. uri zjutraj.

G bvesiiia šmeinik&m 
in uporain iikem  
m otoraiSi vozil 

t e r  p rik lopn ikov
Mdnis-tnstvo za lokalni promet LR8 vr

ši skupno z ministrstvom za notranje za
devo LRS po svojih' komisijah, ki delu
jejo po okrajnih in tudi v posameznih 
krajih, tehnične preglede motornih vozil 
in priklopnikov za redno letno registra
cijo. Delo «so je začelo 5. marca 1948. Da 
vozila ne bi bila dalje časa izven pro
meta, jo vsako posamezno vozalo posebej 
pozvano ob določenem času k tehničnemu 
pregledu. Opažamo pa. da imetniki ia 
uporabniki motornih vozdl ter priklopni
kov ne pripeljejo vozil k pregledu na 
i^au, ki je označen y pozivnici. S tem jo 
ovirano redno poslovanje komisij, ki 
imajo določen rok za izvršitev registrar 
cije.

Imetnike in uporabnike motornih vozli 
ter priklopnikov opozarjamo v njihovem 
lastnem interesu, da so točno držijo do
ločenih rokov, ker komisijo pregledujejo 
le ona vozila, ki so pripeljana na pre
gled pravočasno, v označenem času. Za
muda iki ne bodo iznova pozvani, ampak 
bodo morali pri pel jaki svoja vozila na 
sedež komisije ob času, ki bo objavljen 
v časopisju.

Znova opozarjamo Imetnike in uporab
nike motornih vozil, da pripeljejo na 
poziv komisijo vozila v predpisanem sta
nju na pregled, sicer vozila ne bodo re
gistrirana.
Sekretariat ministrstva za lokalni premet

Ljudske republike Slovenije
©F®ZOr»ILO

imetnikom kole.3 v Ljubljani
V objavi UPRAVE NJI v Ljubljani 

(objavljena v »Ljudski pravici« an©
21, in »Slovenskem poročevalcu« dne
22. februarja t. 1.) je bil objavljen po
stopek imetnikov koles v Ljubljani, 
po katerem se imajo, ravnati pri leto
šnji prijavi in registraciji. Med dru
gim jo bilo objavljeno, da lastniki ko
les, ki imajo izkaznico o kolesu izda
no pri Upravi NM v Ljubljani in med
tem niso kolo odtujili, se preselili in 
drugo, izvrše prijavo kolesa na naj
bližji postaji KM v času, ki je določen 
s strani tul», uprave, t. j. po abeced
nem redu.* Vsi ostali (novo prijavlja
nje in vse vrste spremembe) prijav
ljajo pri Upravi v Ljubljani —
oddelek za registracijo koles.

Razpored prijavljanja je sestavljen 
na podlagi števila lastnikov po posa
meznih postajnih okoliših, kar imetni
kom omogoča hiter postopek pri prija
vi in izključuje možnost formiranja 
vrst in izgube časa.

Medtem je ugotovljeno, da številni 
Imetniki koles ne upoštevajo prednjih 
določil in vrše prijavo v času in na 
mestu, ki je le njim v prid, odnosno 
prijavo prelagajo na zadnje dni tra 
janja registracije koles. Ta njihov sa
movoljen postopek znatno ovira pra
vilen potek registracije, istočasno pa 
se posebno na tul», upravi ustvarjajo 
vrste, ki so vezane s čakanjem in gub
ljenjem časa.

Zaradi odstranitve prednjih ugotovi
tev opozarjamo imetnike koles, da pri
javo vrše le na njim najbližji postaji 
NM in .v času, ki je določen.

Istočasno se opozarja, da po 30. apri
lu ne sme biti v javnem prometu no
beno kolo, ki ni prijavljeno in regi
strirano v letošnjem letu. Organi KM 
bodo zadevno vršili najstrožjo kontro
lo, kršitelji pa bodo kaznovani.

UPRAVA NM V LJUBLJANI
R adio  L ju b ljan a , 

M aribor in Si. P r im o r ja
Spored za sredo

6.00 Budnice. 6.10 Poročila, obj.ava spo
reda in vremeiuska napoved. 6-30 Ju tra
nja telovadba. 6.40 Jutranji koncert. 7.00 
Radijski koledar, iz današnjih časopisov, 
objave. 7.15 Slovenske narodne. 7.30 Na
poved časa in poročila. 7.45 Lahka glas
ba. 8.00—8.30 Šolska ura. — 12.30 Napoved 
časa in poročila. 12 45 Zabavna glasba, 
mali oglasi in objave. 13.00 Igra Malt 
ansambl Radia Ljubljana 13 30 Mozart: 
Violinski koncert v A-duru. 14.00 Rusiki 
tečaj Društva za kulturno sodelovanje 
Slovenije s SZ (24. lcikroja). 14.10 Pesmi 
ruskih skladateljev pojo basist Anton 
Orel, pri klavirju Dana Perušek. 14.30 
Napoved časa, poročila in objava večer
nega sporeda. 14.45 Igrajo V url iške or
le. 15.00—15.30 Šolska ura. — 18 00 Igra 
iabavni orkester Radia Ljubljana. 1S.30 

Fizkulturno predavanje. 18.40 Skladbo za 
violo izvaja Jurij Gregorc, pri klavirju 

M. Škerjanc. 19.00 Radijski dnevnik.
19.10 Samospeve pojo znani sovjetski pev
ci. 19.30 Napoved čn.sa in poročila in naj- 
novejše vesti iz Planice. 19.45 Zabavna 
glasba, mali oglasi in objav©. 20 00 Od
daja za mladino. 20.10 Prenos koncerta 
mešanega zbora Radio Beograda. 2140 
Simfonični valčki. 22 00 Prenos vesti 
Zvezne postajo Beograd. 2215 Iz del Ni
kolaja Rimski-Korzakova. (Ob obletnici 
rojstva.)

Za vedno je v teških mukah 
v 56. lotu svoje starosti zatis
nila trudne oči naša draga 
mama in žena

Angela Turk
rojena Zorman

K večnemu počitku jo spre
mimo v četrtek 18. marca 1948 
ob 14. z tol, iz kapelice sv. 
Andreja, na pokopališče k Sv. 
Križu.

Naj ji bo lahka zemlja!’ 
Ljubljana, 16. marca 1948.
Pavle, mož; Branko, sin; 

Pavla por. Brovinsky, hčerka; 
Stane, zet, ln ostalo sorodstvo



R A D IO 
A PA R A T E
vseh vrst rablje
ne, prodajamo.

Trgovina 
»Narodni radio«, 
ZagTCb, Prilaz 

Jugosl. Armije 76 
(bivša Deželieeva 

ulica)

j M a£i a$£xiić j

2 do 4 DELOVNE MOÖI sprejmem —
posestvo. Ostalo po dogovoru. Naslov 
v upravi lista Maribor. 7602-2

ZASLUŽEK
MIZARSKA POPRAVILA In prepoll 

tiranje pohištva (tudi Imitacije) Iz
vršuje solidno Vidmar, Vodnikova 
štev. 31. 7641-4

IŠČEM PERICO za dvakrat na mesec 
v internatu gozdarske šole. Knoble 
herjeva 12. 7668-1

POSTRE2NICO za dopoldneve, snaž
no in pošteno sprejmem takoj. Wol- 
lova ul. 3-II. 7514-4

Oglasni oddelek 
telefon Štev. 38-32 

vodja oddelka tel. Štev. 38-33

SLUŽBE IŽČEjO
DVOSOBNO STANOVANJE v Ljublja

ni zamenjam za isto v Beogradu. — 
Ponudbe na Stan na oglasni odde
lek. 7714-1

SLUŽBO DOBE
DOBER BRIVSKI POMOČNIK ali po

močnica, dobi stalno mesto s takoj
šnjim nastopom ali najpozneje do 20. 
marca 1948. Salon Konc, Jesenice^— 
Gorenjsko. 7265-2

POSTRE2NICO za dvakrat na teden 
iščem. Kariž Pavla, Malgajeva uHca 
štev. 5. 7671-2

ABITURIENTKA s 6 mesečno pisar
niško prakso išče primerno zaposli
tev Ponudbe pod P ar u r dnevno na 

ogl. odd. 7648-2
MLAJŠE DEKLE, ki bi se hotelo iz

učiti kuho in gospodinjstva, iščem 
za takoj. Cesnik, Jeranova štev. lla , 
Trnovo. 7712-2

SAMOSTOJNO pošteno gospodinjsko 
pomočnico sprejmem takoj. Pogoj: 

veselje do otroka. Zglasiti se od 16. 
ure dalje pri Nedog Jože, Ljubljana, 
Komenskega 20-III. 7661-2

SOBARICO, ki opravlja vsa hišna de
la, pomaga v .kuhinji in pri postrež

bi gostov, sprejmemo. Restavracija 
MLO Laško (Henke). 7332-2

DVA POHIŠTVENA MIZARJA sprejme 
takoj Dogam Ivan. Ljubljana. Tyrše- 
va c. 17. 7467-2

KRAJEVNI BRIVSKI in česalni salon 
KLO Guštamj išče pomočnika odnosno 
pomočnico, vešča v moškem in žen- 
skem salonu; nastop službe 1. aprila. 
Dopisi: Uprava goep. podjetij KDO 
Guštanj. 7504-2

BRIVSKEGA POMOCNIKA-co, dobro 
izvežbanega in spretnega, sprejme 
takoj ali po dogovoru (stalno) — 
brivsko-frizerski salon Likar Edvard, 
Postojna. 7613-2

Naznanjamo, da je po dol
gem trpljenju umrl 15. marca 
1. 1S4S v Šmihelu pri Novem 
mestu

I'

župnik v pokoju

Pogreb bo 17. marca 1848 
ob pol 11. url na šmihe'isko po
kopališče.

Novo meato, 15. marca 1948.
MAKIJA LANGERHDLZ, 

sestra

Potrti v neizmerni bolesti 
naznanjamo žalostno vest 
vsem sorodnikom, prijateljem 
in znancem, da se je smrtno 
ponesrečila naša nadvse ljub
ljena hčerkica, sestrica, vnuki
nja in nečakinja

äffloncic
in odšla k nebeškim krilatcem.

Pogreb bo v sredo 17. mar
ca ob 4. popoldne iz hiše žalo
sti na pokopališče v Radečah, 
kjer jo bomo položili v rod
binsko grobnico.

Radeče pri Zidanem mostu, 
dne 15. marca 1948.

Neutolažljivi:
Cirila Simončič, mamica;
Mirko, bratec; stari starši, 

in estalo sorodstvo

PRODAM
ŠPORTNI VOZIČEK, otroški, zelo do

bro ohranjen, prodam. Trstenjakova 
št. 7, klet. 7719-5

WELTATLAS, Columbus 42x36 cm — 
jubilejna izdaja 1941, prodam. Trste
njakova 7, klet. 7720-5

PRISTNI CVETLIČNI MED, 20 kg — 
tudi na drobno, iz lastnega čebelnja
ka, prodam. Ponudbe pod »Garanti 
ran« na ogi. odd. 7725-5

BENCINSKI MOTOR za žaganje drv, 
4 motorne gume in vinski sod, 300 1, 
prodam. Ljubljana-Polje 7, pri Dim

niku. 7723-5
FOTOAPARAT 6X9 za zviti film — 

Zeiss, Novar, Anastigmat 1 :4,5, nov 
etui prodam. Cankarjeva 9, dvori
šče. 7727-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, lep, 
škornji št. 42, takoj prodam. Naslov 
v ogl. odd. 7702-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, tapeci
ran, zamenjam za športnega ali pro
dam. Rovšek, Bleiweisova cesta št. 
20-III. 7701-5

OTROŠKE ČEVLJE št. 34, visoke in 
nizke, prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 7700-5

»SINGER« šivalni stroj z okroglim čol
ničkom in k moško kolo, prodam. Na
slov v ogl. odd. £704-6

SPOMLADANSKI MOŠKI PLAŠČ — 
skoraj nov, črn in nove črne lakaste 
čevlje št. 42, prodam. 7703-5

MOČAN GLOBOK otroški voziček pro
dam. Povšetova 1-1. 7718-5

KOPALNO PEC, vodno črpalko in sta
ro kuhinjsko opravo prodam. Naslov 
v ogl. odd. 7717-5

LEPO ZBIRKO poštnih znamk pro
dam. Mehtig Ivan, Zaprice št. 22 — 
Kamnik. 76S2-5

KLAVIR, dolgi, dunajske znamke — 
prodam ali zamenjam za motorno ko
lo ali radio. Romih Konrad, Celje, 

Sp. Hudinja 93. 7684-5
SENO, goveje, do 300, kg, prodam. — 

Jernejeva 28. 7688-5
KLAVIR znamke »Mayer« prodam ali 

zamenjam za krznen plašč. Naslov 
v SP Celje. 7687-5

PREDSOBNO STENO skoraj novo — 
prodam. Naslov Masarykova cesta 
št. 66. 7693-5

MOŠKO KOLO naprodaj. Ogled od 9. 
do 12. ure. Naslov v oglasnem od
delku. 7692-5

DIVAN, sobno kredenco z marmorna
to ploščo, mizo, stole, kompletno po
steljo, dvokrilno omaro z ogledalom, 
ugodno prodam. Ogled od 15. do 17. 
ure. Gajeva 9, v rata  13. 7689-5

OTROŠKO POSTELJCO, železno, z 
žičnim vložkom, prodam. Naslov v 
ogl. odd. 7675-5

SIVA MOŠKA OBLEKA, še predvoj
no blago, zelo dobro ohranjena, na
prodaj. Naslov v ogl. odd. 7674-5 

MOŠKI DEŽNI PLAŠČ s kapuco pro
dam. Naslov v ogl. odd. 7673-5 

ZOFO z mizico in dvema foteljema, 
stojali za rože in stoječo svetilko, 
prodam. Rimska c. 10-1, levo. 7679-5 

MOTOR, ki ga hladi voda, brez okvir
ja, znamke DKW 500 ccm, prodam. 
Ljubljana, Slomškova 27. 7678-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok prodam, 
za 1500 din, Bizjan, Podmilščakova 
št. 26. 7677-5

RADIOAPARAT, sedem cevni, skoraj 
nov, brezhiben, 4 valovne dolžine — 
prodam Ogled Tovarniška 19, Moste 
— klet. 7681-5

NOV ŠPORTNI VOZIČEK prodam. — 
Mandelčeva 15, Zanoškar. 7670-5 

ŽAGANJE, suho, ugodno prodam. Gru
berjevo nabrežje 16. 7669-6

UMRL JE

LEBAN
JETNIŠKI PAZNIK 

V POKOJU

POGREB BO V ČETRTEK 
18. MARCA OB 16. URI PO
POLDNE NA OKOLIŠKO PO
KOPALIŠČE.

CELJE, 17. MARCA 1948.

ŽALUJOČA ŽENA 
IN SIN

ŠIVALNI STROJ »Pfaff« pogrezljiv, 
šiva naprej in nazaj, prodam. Na
slov v ogl. odd. 7708-5

SUKNJIČ za fanta 12—15 let, in 2 ka
nistri prodam. Naslov v oglasnem od
delku. 7665-5

ZAJCNICO, 18 delno, moderno Izdela
no, prodam zaradi opustitve. Naslov 
v ogl. odd. 7631-5

MOŠKO KOLO z novimi gumami ugod
no naprodaj. Naslov v oglasnem od
delku. 7709-5

MASIVNO cinkovo mlečno kanto, 40 1, 
prodam. Dalmatinova 13-IV, desno. 
Vprašati med 15. In 16. uro. 7656-5 

MOŠKO KOLO In moško suknjo pro
dam. Oglasite se od 6. do 2. Oblak', 
Malgajeva 12. 7660-5

TRGOVSKI PULT z javorjevo ploščo, 
dobro ohranjen, 4 m dolg, 85 cm vi
sok in 60 m širok, ter razne police, 
prodam. Ljubljana, Dolenjska cesta 

štev. 2. 7664-5
GARNITURO, zelo dobro ohranjeno, 

2 fotelja, klop, stoli, pisalna miza, 
miza, kovsola, v epire stilu, prodam. 
Staničeva 3A (Bežigrad). 7715-5 

KREDENCO, prostorno, po ugodni ce
ni prodam. Groharjeva številka 2-II, 
levo. 7731-5

MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno, pro
dam. Pred škofijo 20, pritL 7730-5 

TENOR SAKSOFON B in kromatično 
harmoniko, 60 basov, prodam. Na
slov V ogl. odd. 7729-5

OTROŠKO LESENO KAD prodam. — 
Frankopanska 24-11, -levo. 7643-5 

HLADILNO OMARO, električni avto
mat na enofazni tok, gospodinjsko, 
brezhibno, prodam. Ogled iz prijaz
nosti pri »Hladilne naprave«, dvori
šče za Figovcem. 7716-5

KRZNEN RJAV PLAŠČ, spomladan
ski, krem barve, za visoko postavo, 
in moder spomladanski plašč, vse 
predvojno blago, in malo harmoniko 
Meinl-Herold prodam. — Valjavčeva 
17-1, Trnovo. 7734-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, prodam, 
Cesnik, Jeranova lla , Trnovo. 7711-5

K U P I M O  TAKOJ K O M P L E T E N
motor ,Fiat lloo (

Ponudbe na upravo »Sl. poročevalca«, 
Telefon 37-22

Z A P O T R E B E  NASE TOVARNE 
nujno potrebujemo:

poslovodjo za industrijski magazin 
kalkulanta in 
administratorja.

Hrana in Stanovanje zagotovljena. — 
Ponudbe poslati na:

Tovarna cementa in salonita, Anhovo

Razpis
Uprava javne bolnišnice v Celju

r a z p i s u j e
20 MEST ZA BOLNIŠKE STREŽNICE
s takojšnjim nastopom. — V poštev 
pridejo predvsem tiste, Id Imajo sta
novanje izven bolnišnice.

Uprava bolnišnice v Celju

V s a k o  k o l i č i n e  dobra ohranjenih
sodov od vina 
In žganja

v velikosti od 200 do 600 1 k u p i m  o.
Ponudbe poslati na:

redstavništvo Ranapoz-a, Novi Sad - 
Ljubljana, Jelovškova cesta š t  24

Telefon SL 36-75

DVE KONCERTNI VIOLINI: % in 
celo, prodam. Vrhnika, Stara cesta 
štev. 17. 7585-5

ŠPORTNI VOZIČEK dobro ohranjen, 
prodam. Kodele, Klanc številka 95, 

Kranj. 7587-5
SPOMLADANSKI PLAŠČ, moški, pro

dam. Naslov v ogl. odd. 7667-5
BLAGAJNO železno »Werthelm«, du

najske znamke, 90X85X48, prodam. 
— Ponudbe na oglasni oddelek pod 
7547. 7547-5

REGISTRIRNO BLAGAJNO »Natio
nal« in železno, varno pred ognjem, 
s tresorjera, prodam. Dolenjska ce
sta  štev. 2. 7663-5

HRASTOV SOD 576 1 prodam. Ljub
ljana, Dolenjska cesta št. 2. 7662-5

ŽENSKA ROČNA URA naprodaj. Na
slov v ogl. odd. 7635-5

AMERIKANSKI ŽURNAL v velikosti 
65X50 prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 7636-5

GOSTILNIŠKI INVENTAR: točilno
mizo, mize, stole itd. ugodno pro
dam. Naslov v ogl odd 7G33-5 

NASTAVK SREBRN, ženske čevlje, 
tintnik, svečnika (marmor), knjižne 
police (japonski slog), gumi škornje, 
omrežje, pasja uta in drugo prodam. 
Levčeva 29, Rožna dolina. 7652-5 

GUMI VOZ. lahek. uov. lep. nosilnost 
600—800 kg. takoj naprodaj. Pojasnila 
pri Vovk Josip, parna pekarna Rožna 
dolina. C. II 7512-5

DREVESCA nizkih Jablan, takoj rod
na, ribez, breskve, prodam. Dolin
šek, Kamnica pri Mariboru. 7601-5 

SVILO fres in rumeni klot za otroško 
odejo ali plimo prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku. 7550-5

KUPIM
POSTELJNO PREGRINJALO v skup

ni širini dveh postelj kupim. Ponud
be z opisom in ceno pod »Pregrinja
lo« na ogl. odd. 7637-6

Obvestilo
Okrajno koiarsko-mizarsko podjetje 

na Mirni poziva vse upnike in dolžni
ke, da prijavijo svoje terjatve in dol
gove do 31. marca 1948.

Poziv
upnikom in dolžnikom

Kmetijskega magazina v Celju
Po odločbi vlade Ljudske republike 

Slovenije štev. S-zak 107 je s 27. fe
bruarjem prenehalo s svojim poslova
njem republiško gospodarsko podjetje 
KMETIJSKI MAGAZIN V CELJU.

Pozivamo upnike in dolžnike, da do 
15. aprila 1948 prijavijo svoje terjatve 
in obveznosti. — Vso embalažo je 
vrniti do 30. marca 1948.

Kmetijski magazin v
Strle Franc, likvidator

Postojnska jama
Opozarjamo obiskovalce Postojnske 

jame, da smo preložili r e d n i  obisk 
jame ob delavnikih na 13.30 uro.

Tako je vsakemu omogočen povra
tek s popoldanskimi vlaki. Večje sku
pine ali posamezniki si lahko ogledajo 
jamo tudi izven rednega umika po 
dogovoru z upravo.

Ob nedeljah in praznikih je glede na 
število obiskovalcev več rednih obi
skov, v vsakem primeru pa en dopol
danski in en popoldanski redni obisk.

UPRAVA POSTOJNSKE JAME

POŠTNA DIREKCIJA V LJUBLJANI
S P R E J M E  T A K O J

večje število absolventov
popolne srednje šole,

t

večje število absolventov
nižje srednje šole in nepopolne nižje srednje šole.

Lastnoročno pisane prošnje, kolkovane z  din 10, z navedbo osebnih podat
kov in življenjepisom prosilcev, ki so dopolnili najmanj 18 let starosti, je 
poslati na naslov:

POŠTMA D IR E K C IJA  V  L JU B L JA N I

OTOMANO dobro ohranjeno, kupim. —
Domink, Mariborska 4. 7690-6

AVTOGUME dimenzije 6.00X20 kupi 
Državna založba Slovenije. 7695-6 

TOVORNI AVTOMOBIL do 3 tone, do
bro ohranjen kupi Državna založba 
Slovenije. 7694-6

KOMPLETNO OGRODJE za levi šte
dilnik in 150 do 200 ploščic kupim, 
škander Ivan, Celovška 259, Ljublja
na, telefon 49-33. 7646-6

APARAT ZA TRAJNO ONDULACIJO 
»Fortšrit« original »Nam«, »Fua« — 
zadnji modeli L 28, grelci, kupim. 
V poštev pridejo samo odlično ohra
njeni aparati. Ponudbe na Primc — 
frizer, Lj., Dolenjska c. 21. 7728-6 

DIFERENCIAL za osebni avtom. Ford 
Eifel kupi Državna založba Slove
nije. 7696-6

KUHINJO moderno, novo ali dobro 
ohranjeno, kupim. Ob Ljubljanici šte
vilka 10. 7733-6

DIVAN dobro ohranjen, kupim. Naslov 
v ogi. odd. 7732-6

PLINSKI ŠTEDILNIK, prvovrsten, ali 
plinski pečenjak kupim. Ponudbe pod 
Pečenjak na ogl. odd. 7621-6

KOPALNICO, kompletno, po možnosti 
z  elektro-bojlerjem, kupim. Ponud
be pod Kopalnica 100 na oglasni od
delek. 7634-6

PLAŠČE, ZRAČNICE za kolo kupim 
ali zamenjam za luč, kompletno di

namo, 6 Volt, 3 W a tt novo. Naslov 
v ogl. odd. 7632-6

MOŠKI PRSTAN zlat, res lep, kupim. 
Ponudbe pod Darilo na oglasni od
delek. 7651-6

m i m i s u s k š  tr g o v in a  jos r o ji
NA Prešernova 32 sprejema in prodaja 
dobro ohranjen» oblačila in droge le 
n« predmete S- P «5-6

KUPUJEM ANTIKVARICNE domače 
in tuje knjige. Knjigarna Janez Dol
žan — Ljubljana, šelenburgova uli
ca 3. SP 46-6

ŠESTILA Richter, Nestler itd., kupim 
in dobro plačam. Ponudbe na ogl. 
odd. pod Brezhibno stanje 7100-6 

3 OKENSKE KARNISE 2 m dolge — 
temen les, kupim. Naslov v oglas, 
oddelku. 7630-6

ZAMENJAM
PISALNI STROJ, nov, z dolgim va

ljem, zamenjam za manjšega ali pro
dam. Ponudbe na SP Celje pod Do
bro ohranjeno. 7685-7

TRAVO s 6 arov na Rakovniku zame
njam za gnoj. Naslov v oglasnem 
oddelku. 7676-7

GNOJ zamenjam za seno ali slamo. — 
Rož. dol. C. II, št. 39, Markič. 7710-7 

POL KG PRAVE KAVE kupim ali za
menjam za živila. Valenčič M., Dol 
27, p. Borovnica. 7638-7*

NOVO ŽENSKO KOLO zamenjam za 
moško športno. Razliko doplačam. Na 
ogled v torek, Zaloška 18, pritličje 
levo. 7659-7

NEPREMIČNINE
PARCELO ob Tržaški cesti, ograjeno; 

z gospodarskim poslopjem, in orodje, 
ca. -0.000, oddam v najem. Ponudbe 
pod Dobra zemlja na oglasni odde
lek. ■ 7721-8

ENO-, DVO- ali TRISTANOVANJSKO 
VILO z vrtom v bližini tramvaja, 

event, tudi polovico vile, kupim pro-, 
ti takojšnji gotovini. Ponudbe: Re- 
alitetni pisarni Al. Planinšek, Ljub
ljana, Tyrševa c. 23. 7705-8

HIŠO z večjim vrtom v Savinjski do
lini, kupim. Naslov v ogl. odd. 770G-S 

DVODRUŽINSKO HIŠICO z vrtom in 
gozdno parcelo prodam. Zakrajšek, 
Kočna 5, Javornik. 7683-8

POLOVICO DVOSTANOVANJSKE HI
ŠE ali komfortno stanovanje kupim. 
Ponudbe pod Cisto na ogl. odd. 7642-8 

NAPRODAJ JE  dvostanovanjska hiša 
z lokalom blizu Zidanega mosta. Je 
nekoliko poškodovana, prostori takoj 
na razpolago. Ponudbe pod 450.000 na 
ogl. odd. 7693-8

SOBE -  STANOVANJA
SOBO išče abs. medicine, plača delo

ma v naturalijah. Ponudbe pod Brez 
obiskov 10 na ogl. odd. 7726-10

ŠIVILJA, ves dan odsotna, z lastnim 
perilom, dobi sobo. Ponudbe pod Brez 
obiskov na ogl. odd. 7697-10

MLADA POŠTENA uradnica išče sobo 
v sredini Ljubljane. Grem tudi kot 
sostanovalka v lepo opremljeno sobo. 
Plačam res dobro. Ponudbe pod In
teligentna na ogl. odd. 7713-10

Naznanjamo žalostno vest, 
da je nepričakovano preminul 
naš nepozabni ljubi mož, oče 

in stari oče

Franc škof
obratovodja

Pogreb predragega pokojni
ka bo v sredo dne 17, t. m. ob 
16.15 izpred mrtvašnice na po
breško pokopališče.

Maribor, 16. marca 1948.
Žalujoči:

žena Romana; sinova: Ivo In 
Franci; snaha Silva; vnuka: 
Matiček In Franci; rodbine: 
Verdnik, Žigon, Milatinovič, In 

ostalo sorodstvo

O pozorilo
Vse, ki se pismeno obračajo na nas 

s prošnjo, naj jim sporočimo naslove 
malih oglasov, prosimo, da navedejo 
številko oglasa in priložijo 5 din za 
odgovor.

Oglasni oddelek »Slov. poročevalca«
DVE TOVARIŠICI iščeta opremljeno 

sobo v Ljubljani. Naslov Berdnik — 
Mariborska 4. 7691-10

TRISOBNO STANOVANJE v centru 
Beograda zamenjam za 2—3-sobno v 
Ljubljani. — Informacije telefonska 
štev. 26-64. 7672-10

SOBO, veliko neopremljeno, najraje v 
kaki vili išče mirna stranka. Ponud
be pod Ljubljana na ogl. odd. 7647-10 

PRAZNO SOBO iščem kjerkoli. Po
nudbe pod Skromno na oglasni od
delek. 7640-10

DVOSOBNO STANOVANJE s kabine
tom in kopalnico, komfortno v Ljub
ljani zamenjam za primerno v Nišu 
(Srbija) Privoz 6a-III. 6971-10

PRAZNO SOBO, Rajon Center zame
njam z enako s souporabo kuhinje. 
Ponudbe pod M irna ogl. odd. 7666-10 

SONČNO SOBO opremljeno blizu Tivo
lija zamenjam za enako v Celju. Po
nudbe pod Zamenjava na oglasni od
delek. 7699-10

OPREMLJENO SOBO brez perila od
dam tovarišici, ki bi pomagala ne
kaj ur dnevno pri gospodinjstvu in 
šivanju na stroj. Ponudbe pod P ri
dna in poštena na ogl. odd. 7653-10

RAZNO
PROSIM TOVARIŠA, ki je bil na Celov

ški cesti pri šišenskem trgu priča ka
rambolu dne 8. novembra 1947. ob pol 10. 
zvečer in ki je zapisal štev. avtomobila 
ter jo izročil ponesrečencu, naj se javi 
pismeno ali osebno na naslov: Ivo Čer
ne, Vižmarje nad Ljubljano 66. Stroške 
povrnem. -14

ZGUBILA SEM v nedeljo od Opekar
ske ceste čez most črno lisico. Po
štenega najditelja prosim, da jo vrne 
v ogl. oddelku. 7722-14

BRAK-JAZBECAR BRIK, mlad, rjav, 
se je izgubil. Prosimo najditelja, da 
ga vrne proti nagradi Svete ,ožetu, 
Jezero-Podpeč 47. 769S-14

KOLESARSKO KNJIŽICO in OF le
gitimacijo na ime Bakšič Franc, raz
glašam za neveljavni. 7680-14

IZGUBLJENO sindikalno izkaznico na 
ime Tome Anton razglašam za ne
veljavno. 7645-14

RUTO z modrim robom sem izgubila v 
Šiški. Vrnite jo v trgovino v Hoti- 
mirovi ulici (Urek). 7644-14

IZGUBIL SEM izkaznico za kolo 
znamke Pfaffenrad tov. št. 40679. — 
Razglašam jo za neveljavno. Novljan 
Franc, Poljanska 64. 7639-14

POROČNI PRSTAN je bil najden v 
soboto zvečer. Naslov najditelja v 
ogl. odd. 7649 14

»IFIGENIJA NA TAVRIDI« na stroj 
tipkan, vezan zvezek, je bil zgub
ljen 12. t. m. Najditelj naj ga odda 
proti nagradi v Upravi »Naše zadru
ge«, Miklošičeva cesta 6-III. 7656-14 

RAZGLAŠAM za neveljavno izgublje
no sindikalno izkazniofcna ime štefo 
Matevž. “  7658-14

POZORI Barvamo tn čistimo usnjene 
čevlje, semiš čevlje in torbice najce
neje Mc'.tn trs n Demalj 65t»2-14

Zeipustil nas je po dolgem 
trpljenju naš dobri mcžf očka 
In dedek

Ivan PQüi
poštni uradn. ravnatelj v pok.

K večnemu počitku ga spre
mimo v sredo 17. marca 1948 
ob 10. dopoldne iz  kapelice sv. 
Jožefa na Žaleh na pokopali
šče k Sv. Križu.

Ljubljana, Slovenjgradec, 
dne 15. marca 1948.

Žalujoči:
Erna, žena; Breda, Bojan, 
otroka; Nevenka in Mitja, 

vnuka, Kristina, snaha

Vsem sorodnikom, prijate
ljem in znancem naznanjamo 
žalostno vest, da je prenehalo 
biti zlato srce' predobrega mo
ža in zlatega etka

Franca Novaka
iz Zaloške cesta št. 141

Pogreb bo z njegovega do
ma na pokopališče k Sv. Kri
žu v četrtek ob 16. uri.

Sv. maše se bodo darovale 
v cerkvi sv. Družine.

Ljubljana, 16. marca 1948.

Žalujoči:
Marija, žena; Minka, Ančka, 
Zinka, Veri, hčere; Frano, 
Jože, Viktor, Ciril, sinovi, ter 

ostalo sorodstvo

Iv a n  R ib ič  S to ja n :

l j u d j e  o n k r a j  r e k e
Roman 102

Šele ko je  prišel K veder, pasterkovini najb liž ji sosed, odkar 
n i bilo več R azaja in T ona, in ga je  družba glasno sprejela, se  je  
zdram il tud i Folte.

»Kaj pa ti tako gledaš? Imaš kugo v svin jaku?« ga je  ogovoril 
K veder od daleč. P ijan  je  bil.

Folte se  je  po sili nasm ehnil.
»T isto  ne. V edno pa človek tudi ne m ore čepeti doma.«
»Oženi se, oženi, potem  boš že vzdržal. V saj v začetku,« ga je  

podražil K veder s  pijanim  glasom in prisedel k možem.
Folte je  nalašč preslišal sm eh, ki je  sledil K vedrovem u roganju, 

in  se sp e t zamislil. Ž iv ljen je ga je vsak dan bolj težilo. Res, da je  
za zdaj odgnal sk rb  zarad i selitve in je  ohranil dom ačijo — toda  po 
vsem  tem  je  ostala  čudna mora. Ali je  moral s straliom  m isliti na 
A ndre ja , ki bi utegnil nekega dne zvedeti, kaj je  sto ril Razajevim , 
ali pa se ga je  polaščala onem ogla jeza, ker se oče ni in ni zmenil, 
da bi mu prepustil gospodarstvo. Z em lja, zaradi k a te re  je  m oral 
p reživ lja ti te  s tra šn e  ure, še ni bila njegoval V časih se ga je  loteval 
s trašen  obup — za en sam  m iren dan bi zam enjal vso dom ačijo. 
Z alo til se  je  celo, da so  bili trenu tk i, ko’ je  skora j sovražil njive 
in  travn ike in les, zakaj misel, da bo nekega dne le on n jihov  edini 
gospodar, že zdavnaj ni bila več tis to  k o t nekoč prej. In če je  po
mislil — Razaj in W olf in A ndrej — vsi so bili krivi teh  njegovih

težk ih  ur, vse je  enako sovražil. Če n jih  ne  bi nikoli bilo, bi mogel 
b iti srečen. Seveda, v o jna  je  bila tud i k riva; vsi lju d je  so postajali 
nekako  čudni. U pal je, da bo tud i n jem u odleglo, ko bo sv e t p rene
hal s  k lan jem . V seeno p a . . .  H udič je  vse skupaj 1

Pogovor p ri so sedn ji hiši je  postal tišji. Folte je  postal pozo
ren, k e r  je  videl, da so jeli s tik a ti glave. P ijan i K veder je  ndkaj 
pripovedoval. K aj, tega Folte ni mogel slišati. U jel je  nekaj besed.

»Rečem vam,« je  K veder p rita jen o  govoril. »Res je. U bili so 
ga. P ravijo , da j e . . . «  Še bolj so se  stisn ili vkup in  govorili šepe
ta je , da ni bilo m ogoče n ičesar več razum eti.

T o d a  to, k a r  je  slišal, ga je  vznem irilo, čeprav sam  ni vedel 
zakaj. N eho te  je  vlekel na ušesa. Prevzela ga je  vznem irljiva rado
vednost.

Pogovor pa  je  km alu sp e t oživel. Folteju  se je  zdelo, da nam e
nom a govorijo  tako  glasno, o rečeh, ki niso bile prav  nič zanim ive. 
O brn il se je  in s p risiljeno  m irnim  glasom povabil K vedra:

»Še z m enoj enega pop ijte , sosed, če vam  n i za malo!«
K veder ga je  pogledal in se široko, p ijano  zasm ejal:
»G lej no! K aj im aš god, da si takšne volje?  Seveda ga bom! 

S tebo j še posebno, ko  se  pa  tako  m alokdaj vidiva.« V sta l je  in  se 
prim ajal k  Folteju . »Slaba soseda sva prav za prav. V sake k va tre  
en k ra t sva kom aj sktfpaj. Z a to  pa dam  za tegale jaz, da boš vedel. 
Prinesi, prinesi, Sever, dva velika!« je  h rupno  naročil žganje,

G ostiln ičar je  postavil p red  n jiju  polne kozarce in  se vrnil k  
večji družbi. j

»O d kd a j pa ti po gostilnah bogu čas kradeš?«  se  je  na  glas 
sm ejal K veder in k repko  nagnil. M lasknil je  z jezikom  in se stresel

od m očne pijače. »M alo žganega nikoli ne  škodi, veš. Posebno po
zimi dobro  de.«

Folte ga je  gledal in ni vedel, kako  bi začel. Čudno se m u je  
zdelo, da K veder toliko pije. Bil je  že p o sta ren  m ožak, ve ljaven  go
sp o d ar, in ni ga še videl p ijanega dotlej.

»Kaj pa s te  imeli p rej, da s te  bili tak o  sk rivnostn i?«  ga je  na
posled  vprašal, k a r  se je  dalo m alom arno.

K vedrove oči so nenadom a postale  b istre . P resedel se je  tako* 
da je  onim  pokazal h rb e t. Resno je  pogledal F o lte ja  in šep n il:

»N isem  p ijan ; sam o delam  se. D rugače ne  bi mogel tako govo
riti o tis ti stvari.«

»O čem ? Folte se je  n estrp n o  nagnil čez mizo.
K veder pa se  je  ozrl čez ram o; ko  se  je  p repričal, da sc drugi 

ne m enijo zanju, m u je  v naglici povedal:
»Predsnočnjim  so K om atarja  up ihn ili«
»Koga? N e  poznam  ga.«
»Tam,« pokazal je  z roko, »pro ti celovški s tra n i je  imei g ru n t  

D ve uri od  tod . Jaz sem  ga dobro  poznal že o d  m ladega.«
»Kaj so s to rili ž n jim ?  U bili so  ga?«
»Pa k d o ?  Z akaj?«
»Še vprašaš?  N aši vendar. P a r tiz a n i Izdaja l je . Švabom se je  

vdinjal. Jesen i je  T om aža in  n jegove ugonobil. Z a  Tom aža si slišal, 
k a j?  N ek a j ušivih m ark  je  dobil za  to , sv in ja . Z d a j pa je  treba , da 
se  to  povsod razve. Saj ne vem o, kakšn i gad je  še živijo m ed n a m i 
N aj se  le ustrašijo . Če si pa  prem islijo , dok ler je  še čas,* pa  tudi 
prav. T ebe poznam , Pasterkov , pa  tvo jega  s ta reg a  še bo lj; vem, da 
s te  p oštena  slovenska h iša; d rugače ti tud i ne bi pravil takole.«

Folte se je  sk lonil k  n jem u.

Urejuje uredniški odbor, Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/H — Telefon uredništva in uprave št. 55-22 do 55-26, telefon uprave za ljubljanske na ročnike št, 38-23 — Tiskarna »Slovenskega poročevalca« _ Odgovorni
urednik Cene Kranjc
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